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Η Unilever ανακοίνωσε σχέδια για τη δημι-
ουργία ενός νέου παγκόσμιου κέντρου και-
νοτομίας στις Ηνωμένες Πολιτείες, επενδύ-
οντας μακροπρόθεσμα περίπου $270 εκατ.
Η νέα εγκατάσταση θα βρίσκεται στο New 
Haven και αποτελεί τη μεγαλύτερη επένδυση 
της Unilever σε υποδομές έρευνας και ανά-
πτυξης (R&D) στις ΗΠΑ τα τελευταία 40 χρόνια. 
Η πρωτοβουλία έρχεται σε συνέχεια επενδύ-
σεων ύψους περίπου $15 δισ. που έχει πραγ-
ματοποιήσει η εταιρεία στις αμερικανικές δρα-
στηριότητές της την τελευταία δεκαετία.
Το νέο κέντρο αναμένεται να απασχολεί πε-
ρίπου 300 εργαζομένους όταν τεθεί πλήρως 
σε λειτουργία, με την εταιρεία να προγραμ-
ματίζει τα εγκαίνια για την άνοιξη του 2029.

ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΑΧΥΤΗΤΑ
“Πίσω από κάθε προϊόν της Unilever βρί-
σκεται επιστήμη παγκόσμιας κλάσης, σχεδι-

ασμένη να προσφέρει ανώτερη απόδοση, σε 
συνδυασμό με σχεδιασμό, αρώματα και αι-
σθητηριακές εμπειρίες που διαφοροποιούν 
τα brands μας”, δήλωσε ο Richard Slater, 
Chief R&D Officer της Unilever.
"Το νέο κέντρο θα συγκεντρώσει όλες αυ-
τές τις δυνατότητες ώστε να δημιουργούνται 
προϊόντα που θα αναπτύσσονται στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες και θα μπορούν να επεκταθούν 
σε παγκόσμια κλίμακα. Η μεγάλη αλλαγή 
εδώ είναι η ενοποίηση και η ταχύτητα: επι-
στήμη, σχεδιασμός και αισθητηριακή εμπει-
ρία θα λειτουργούν ως ένα σύνολο, ενώ η τε-
χνητή νοημοσύνη θα επιταχύνει κάθε στάδιο 
του κύκλου ανάπτυξης", πρόσθεσε.

ΓΙΑΤΙ ΕΠΕΛΕΓΗ ΤΟ NEW HAVEN
Αναφερόμενη στην επιλογή της τοποθεσίας, 
η Unilever σημείωσε ότι το New Haven φιλο-
ξενεί “ένα από τα ταχύτερα αναπτυσσόμενα 

οικοσυστήματα καινοτομίας στις βιοεπιστή-
μες παγκοσμίως”, προσφέροντας πρόσβαση 
σε πανεπιστήμια, ερευνητικά ιδρύματα και 
τεχνολογικές εταιρείες που δραστηριοποιού-
νται σε τομείς όπως οι βιοεπιστήμες, η τεχνη-
τή νοημοσύνη και η κβαντική υπολογιστική.
Η εταιρεία υπογράμμισε ότι η συγκέντρω-
ση όλων των σταδίων της διαδικασίας και-
νοτομίας κάτω από την ίδια στέγη - από 
τη σύνθεση προϊόντων και τη δημιουργία 
αρωμάτων έως τον σχεδιασμό συσκευα-
σίας και την ανάλυση καταναλωτικών δε-
δομένων - θα ενισχύσει τη συνεργασία με-
ταξύ των ομάδων και θα επιταχύνει την 
ανάπτυξη νέων προϊόντων.

Η Εθνική Τράπεζα εντάσσεται στο παγκόσμιο 
δίκτυο trade finance της Komgo, σηματοδο-
τώντας ένα στρατηγικό ορόσημο για την πε-
ραιτέρω επέκτασή της στις διεθνείς αγορές.
Μέσω της συνεργασίας, η τράπεζα συνδέεται 
με την πολυτραπεζική ψηφιακή πλατφόρμα 
της Komgo, η οποία αναγνωρίζεται από εκα-
τοντάδες επιχειρήσεις και χρηματοπιστωτι-
κούς οργανισμούς παγκοσμίως.

ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ
Η εξέλιξη αυτή ενισχύει τη δυνατότητα της 
Εθνικής Τράπεζας να διευρύνει την παρου-
σία της στον τομέα του trade finance εκτός 
Ελλάδας, καθώς και να αναπτύξει ισχυρό-
τερους δεσμούς με πελάτες που δραστηρι-
οποιούνται σε διεθνές επίπεδο.
Στο πλαίσιο του στρατηγικού της σχεδιασμού 
για επέκταση των διεθνών δραστηριοτήτων, 
η συνεργασία με την Komgo εντάσσει την 
Τράπεζα σε ένα διεθνές οικοσύστημα επιχει-
ρήσεων και χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.
Η συνεργασία αναμένεται να ενισχύσει την 

πρόσβαση των ελληνικών επιχειρήσεων στις 
διεθνείς αγορές, ενώ παράλληλα δημιουργεί 
προϋποθέσεις για την προσέλκυση συναλλα-
γών σε εμπορικούς διαδρόμους υψηλής ση-
μασίας και σε πελατειακές ομάδες εκτός εγ-
χώριας αγοράς.

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ  
ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ
Αξιοποιώντας το παγκόσμιο δίκτυο και την 
τεχνολογική υποδομή της Komgo, η Εθνι-
κή Τράπεζα επιδιώκει την ανάπτυξη νέων 
επιχειρηματικών ευκαιριών, την ενίσχυ-
ση της παρουσίας της στις διεθνείς αγορές 
και τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας για 
τους εταιρικούς της πελάτες, συμβάλλοντας 
στη διαμόρφωση ενός πιο ολοκληρωμένου 
και ψηφιακά εξελιγμένου οικοσυστήματος 
εμπορίου.
Ο Χαράλαμπος Βώβος, Βοηθός Γενικός Δι-
ευθυντής Εταιρικής και Επενδυτικής Τραπε-
ζικής, της Εθνικής Τράπεζας, δήλωσε μεταξύ 
άλλων: “Η συνεργασία με την Komgo ευθυ-

γραμμίζεται πλήρως με το όραμά μας για δυ-
ναμική παρουσία στις διεθνείς αγορές. Μας 
παρέχει άμεση πρόσβαση σε ένα παγκόσμιο 
εμπορικό δίκτυο, ενισχύοντας τις διασυνο-
ριακές ροές και εμβαθύνοντας τη συνεργα-
σία μας με πελάτες που δραστηριοποιούνται 
στο εξωτερικό.”
Από την πλευρά του, ο Baptiste Audren, 
Chief Revenue Officer της Komgo, δήλωσε 
ότι "η Εθνική Τράπεζα αποτελεί ακρογωνι-
αίο λίθο του ελληνικού χρηματοπιστωτικού 
συστήματος και η απόφασή της να ενταχθεί 
στην πλατφόρμα μας επιβεβαιώνει με τον 
πλέον εμφατικό τρόπο την επιτάχυνση του 
ψηφιακού μετασχηματισμού στον τομέα του 
trade finance στην ευρύτερη περιοχή.”

> ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
ΕΝΤΆΣΣΕΤΑΙ ΣΤΟ ΔΙΕΘΝΈΣ ΟΙΚΟΣΎΣΤΗΜΑ  
TRADE FINANCE ΤΗΣ KOMGO

> UNILEVER
ΕΠΈΝΔΥΣΗ $270 ΕΚΑΤ. ΓΙΑ ΝΈΟ ΠΑΓΚΌΣΜΙΟ  
ΚΈΝΤΡΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΊΑΣ ΣΤΙΣ ΗΠΑ

Παύλος Μυλωνάς, CEO, Εθνική Τράπεζα

Richard 
Slater, Chief 
R&D Officer, 
Unilever
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> ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
Η ΜΕΓΆΛΗ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΆ ΤΩΝ ΠΑΡΑΧΩΡΉΣΕΩΝ  
ΣΤΟ EBITDA, ΤΟ ΑΝΕΚΤΈΛΕΣΤΟ €8,8 ΔΙΣ.  
ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΈΣ ΚΑΙ Η ΕΠΈΝΔΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΔΑΠ

Οριακή αύξηση των εσόδων, στα €992,6 
εκατ., κατέγραψε η ΓΕΚ Τέρνα στο α’ τρίμηνο, 
ωστόσο σημαντική άνοδο εμφάνισε η κερ-
δοφορία ως συνέπεια των αυξημένων λει-
τουργικών κερδών αλλά και της συνεισφο-
ράς δραστηριοτήτων ενοποιούμενων με την 
μέθοδο της καθαρής θέσης, όπως το αερο-
δρόμιο στο Καστέλι, η μονάδα της Κομοτη-
νής και η Ολυμπία Οδός.

ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΩΝ
Κύρια πηγή αύξησης των μεγεθών απο-
τέλεσε ο τομέας των Παραχωρήσεων, του 
οποίου τα έσοδα και η λειτουργική κερδο-
φορία διαμορφώθηκαν σε σημαντικά υψη-
λότερα επίπεδα (αύξηση κατά 33,6% και 45% 
αντίστοιχα), αντιπροσωπεύοντας το 65% της 
συνολικής λειτουργικής κερδοφορίας του 
ομίλου. 
Τα έσοδα της Εγνατίας Οδού ανήλθαν σε 
€35,6 εκατ. με την κίνηση να αυξάνεται κατά 
4,5%. Η συνεισφορά του έργου της Εγνατί-
ας οδού αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά 
με την σταδιακή ολοκλήρωση των εργασιών 
ανάταξης του αυτοκινητοδρόμου, ενώ αξίζει 
να σημειωθεί ότι το α' τρίμηνο παρουσιάζει 
παραδοσιακά τον χαμηλότερο κυκλοφορια-
κό φόρτο στο σύνολο του  έτους.
Όσον αφορά την Αττική Οδό, τα έσοδα πα-
ρουσίασαν αύξηση 3,8%, με την κίνηση να 
ενισχύεται κατά 2,6% και την λειτουργι-
κή κερδοφορία να σημειώνει αύξηση κατά 
8,9% ως απόρροια της λειτουργικής μόχλευ-
σης που επιτυγχάνουν τα έργα παραχωρή-
σεων. Σημειώνεται ότι η κίνηση στην Αττική 
Οδό παρέμεινε σε θετικά επίπεδα και κατά 
τους πρώτους δύο μήνες του β’ τριμήνου. 
Τέλος στους αυτοκινητοδρόμους της Νέας 
και Κεντρικής Οδού, η συνολική κίνηση μει-
ώθηκε κατά 2,2%, κυρίως λόγω των αγροτι-
κών κινητοποιήσεων στις αρχές του έτους.

ΤΟΜΕΑΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ
Η δραστηριότητα στον Κατασκευαστικό το-
μέα κινήθηκε σε υψηλότερα επίπεδα, καθώς 
επιταχύνθηκε η υλοποίηση έργων που βρί-
σκονταν υπό κατασκευή, ενώ νέα έργα ξεκί-
νησαν να κατασκευάζονται.

Ο τομέας παρουσίασε αύξηση εσόδων κατά 
8% και λειτουργικής κερδοφορίας κατά 9,7%, 
ενώ και τα περιθώρια κέρδους συνέχισαν να 
κινούνται σε ικανοποιητικά επίπεδα, ως απο-
τέλεσμα του μείγματος των έργων, της εκτε-
λεστικής ικανότητας και της προσήλωσης 
του Ομίλου.
Όσον αφορά το υπογεγραμμένο ανεκτέλεστο 
στις 31/3/2026, ανήλθε σε €7,2 δισ. (€6,6 δισ. 

την 31/12/2025), ενώ τα προς υπογραφή έργα 
ανέρχονται σε €1,6 δισ., με το συνολικό ανε-
κτέλεστο να ανέρχεται σε €8,8 δισ.
Περίπου το 76% του ανεκτέλεστου αντιστοιχεί 
σε έργα ιδίων επενδύσεων του ομίλου (51%) 
και ιδιωτικών επενδύσεων τρίτων (25%), δι-
αμορφώνοντας ένα ιδιαίτερα ποιοτικό και 
χαμηλού ρίσκου χαρτοφυλάκιο, με το 88% 
των έργων να βρίσκεται στην Ελλάδα.    

DATA α' τρίμηνο (σε €εκατ.)

Γιώργος 
Περιστέρης, 
επικεφαλής, 
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
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ΤΟΜΕΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Στον τομέα της Ηλεκτρικής Ενέργειας η ελ-
ληνική αγορά παρουσίασε μικρή αύξηση της 
ζήτησης κατά 1,3%,  όμως η συνολική ζήτηση 
αυξήθηκε σημαντικά κατά 20,3%, λόγω των 
ισχυρών εξαγωγών, οι οποίες στο α' τρίμη-
νο του έτους ανήλθαν σε 3,4 TWh σε καθα-
ρή βάση. Η τιμή ενέργειας στην χονδρεμπο-
ρική αγορά υποχώρησε κατά 28,6%. Όσον 
αφορά τον όμιλο, η παραγωγή από την μο-
νάδα του Ηρων παρέμεινε σχεδόν σταθερή 
στις 0,4 TWh ενώ η μονάδα την Κομοτηνής 
παρήγαγε 0,75 TWh.
Στον τομέα Προμήθειας Ηλεκτρισμού και 
Φυσικού Αερίου σε τελικούς καταναλωτές, 
η Ήρων διατήρησε το μερίδιο αγοράς της στο 
10%, αυξάνοντας τον αριθμό των πελατών 
της, τόσο στον τομέα της Ηλεκτρικής Ενέρ-
γειας όσο και του Φυσικού Αερίου. Οι συνο-
λικές πωλήσεις ηλεκτρικής ενέργειας για το 
2025 ανήλθαν σε 1,1 ΤWh, παρουσιάζοντας 
μείωση σε σχέση με το προηγούμενο έτος, 
εξαιτίας των μειωμένων πωλήσεων σε συ-
γκεκριμένους βιομηχανικούς πελάτες από το 
β’ τρίμηνο του 2025. Παρά το γεγονός ότι η 
λειτουργική κερδοφορία του τομέα παρου-
σίασε μείωση, λαμβάνοντας υπόψη τη συνει-
σφορά της μονάδας της Κομοτηνής, η κερδο-
φορία του τομέα παρουσίασε αύξηση.
Στον τομέα Ηλεκτρισμού από θερμικές πη-
γές ενέργειας, εμπορίας ηλεκτρικού ρεύμα-
τος και φυσικού αερίου στην Ελλάδα και το 
εξωτερικό, προχωρούν οι διαδικασίες για 
την συγχώνευση με την αντίστοιχη εταιρεία 
της Motor Oil με την ολοκλήρωση να αναμέ-
νεται εντός του έτους.

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ-ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ
Οι συνολικές επενδύσεις ανήλθαν σε πε-
ρίπου €268 εκατ.  στην αρχή του έτους και 
κατευθύνθηκαν στα υπό εκτέλεση έργα 
(Εγνατία, ΒΟΑΚ, IRC, Νέστος), καθώς και 
στην εξαγορά του 12,8% της ΕΥΔΑΠ έναντι 
περίπου €134 εκατ. στο πλαίσιο του στρα-
τηγικού σχεδιασμού του Ομίλου.
Ο καθαρός δανεισμός, εξαιρουμένων των 
συμβάσεων Project Finance, διαμορφώ-
θηκε σε €402 εκατ., έναντι €211 εκατ. την 

31/12/2025, με την αύξηση να αποδίδεται 
εξ ολοκλήρου στην εκτέλεση του επενδυ-
τικού προγράμματος. Το συνολικό προ-
σαρμοσμένο καθαρό χρέος του Ομίλου 
ανήλθε σε €4,519 δισ. έναντι €4,297 δισ. 
την 31/12/2025.  
Τέλος, τα Συνολικά Ταμειακά Διαθέσιμα 
του ομίλου διαμορφώθηκαν σε €1,573 δισ.

Μάκης Αποστόλου
makis@notice.gr

Projects

> CREDIA BANK
ΝΈΟ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΌ ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ ΜΕ ΕΠΙΤΌΚΙΟ ΑΠΌ 2,15%
Το στεγαστικό δάνειο “First Home”, μια 
χρηματοδοτική επιλογή για την αγορά ή 
κατασκευή πρώτης κατοικίας, με σταθερό 
προνομιακό επιτόκιο για τα πρώτα δύο έτη 
από 2,15%, παρουσιάζει η CrediaBank. 
Το πρόγραμμα προσφέρει χρηματοδότηση 
έως το 90% της αξίας του ακινήτου, με ανώ-
τατο ποσό δανείου τις €350 χιλ. και διάρ-
κεια αποπληρωμής έως 40 έτη. Δεν επι-
βαρύνεται με έξοδα εξέτασης αιτήματος και 
έγκρισης δανείου, ενώ για αιτήσεις που θα 
υποβληθούν έως τις 30/06.2026 τα έξοδα 
νομικού και τεχνικού ελέγχου παρέχονται 

δωρεάν.
Το κυμαινόμενο επιτόκιο διαμορφώνεται 
με βάση το Euribor 3μήνου, με περιθώριο 

από 1,60%, ενώ προβλέπεται έκπτωση πε-
ριθωρίου έως 0,25% για τρίτεκνους ή πολύ-
τεκνους, καθώς και για κατοικίες ενεργεια-
κής κατηγορίας Α ή Β βάσει Πιστοποιητικού 
Ενεργειακής Απόδοσης (Π.Ε.Α.).
Η αποπληρωμή πραγματοποιείται σε μηνι-
αίες δόσεις που καλύπτουν κεφάλαιο και 
τόκους, με αυτόματη χρέωση από καταθε-
τικό λογαριασμό. Παρέχεται επίσης δυνα-
τότητα έντοκης περιόδου χάριτος και τμη-
ματικών εκταμιεύσεων για διάστημα έως 
24 μήνες, σε περιπτώσεις κατοικίας υπό 
κατασκευή.

mailto:makis%40notice.gr?subject=
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Νέες παραγγελίες €42 εκατ. ανακοίνωσε η 
Theon International για το β’ τρίμηνο του 
2026, καθώς και επιπλέον δικαιώματα αγο-
ράς ύψους €27 εκατ., ενισχύοντας περαιτέ-
ρω το ανεκτέλεστο υπόλοιπο του ομίλου.
Το μεγαλύτερο μέρος των νέων συμβάσεων 
αφορά ηλεκτροπτικά συστήματα χερσαίων 
οχημάτων (Vehicle Awareness Systems) 
της Kappa Optronics, τα οποία θα εγκατα-
σταθούν σε εκατοντάδες τεθωρακισμένα 
οχήματα σε κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Οι παραδόσεις του προγράμματος 
θα πραγματοποιηθούν σταδιακά από το 2026 
έως το 2028.
Η συγκεκριμένη σύμβαση θα χρηματοδοτη-
θεί μέσω του ευρωπαϊκού μηχανισμού SAFE 
(Security Action for Europe), με δυνατότητα 
συμμετοχής και άλλων χωρών στο ίδιο πρό-
γραμμα, γεγονός που δημιουργεί προοπτι-
κές περαιτέρω επέκτασης των πωλήσεων 
και ενίσχυσης των σχετικών παραγγελιών.

ΙΣΧΥΡΗ ΖΗΤΗΣΗ
Σε συνδυασμό με πρόσφατη παραγγελία για το 
σύστημα PHYLAX, η νέα σύμβαση ενισχύει τη 
στρατηγική της Theon για διείσδυση στον τομέα 
των ηλεκτροπτικών συστημάτων πλατφόρμας, 
καθώς και τη διαφοροποίηση των πηγών εσό-
δων της.
Από την αρχή του έτους έως σήμερα, οι νέες 
παραγγελίες και τα πρόσθετα δικαιώματα αγο-
ράς ανέρχονται συνολικά σε €144 εκατ. και 
€67 εκατ. αντίστοιχα, αποτυπώνοντας τη συ-
νεχιζόμενη ισχυρή ζήτηση σε όλες τις κατηγο-
ρίες προϊόντων. Για το οικονομικό έτος 2026, 
η εταιρεία στοχεύει σε book-to-bill ratio άνω 
της μονάδας, επιβεβαιώνοντας τη δυναμική 
ανάπτυξης.
Η εταιρεία επισημαίνει ότι οι γεωπολιτικές εξε-
λίξεις και η αυξημένη αμυντική κινητοποίηση 
στην Ευρώπη συνεχίζουν να στηρίζουν τη ζή-
τηση για αμυντικά συστήματα και το διευρυμέ-
νο χαρτοφυλάκιο προϊόντων της.

GUIDANCE
Παράλληλα, η Theon επιβεβαιώνει τις προ-
βλέψεις της για το 2026, με στόχο αύξηση 
εσόδων περίπου 30% σε σχέση με το 2025, 
εκ των οποίων άνω του 20% αναμένεται να 
προέλθει από οργανική ανάπτυξη.

> THEON
ΝΈΕΣ ΠΑΡΑΓΓΕΛΊΕΣ €42 ΕΚΑΤ.  
- ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΣΤΟΝ ΤΟΜΈΑ ΗΛΕΚΤΡΟΠΤΙΚΏΝ ΣΥΣΤΗΜΆΤΩΝ

Philippe Mennicken, Αναπληρωτής Διευθύ-
νων Σύμβουλος και Business Development 
Director, Theon

> BLACKSTONE
ΆΝΤΛΗΣΕ $13,1 ΔΙΣ. ΓΙΑ ΤΟ ΝΈΟ  
PRIVATE EQUITY FUND ΣΤΗΝ ΑΣΊΑ
Η Blackstone συγκέντρωσε $13,1 δισ. για το 
νέο της επενδυτικό κεφάλαιο ιδιωτικών συμ-
μετοχών στην Ασία, καταγράφοντας τη μεγα-
λύτερη άντληση κεφαλαίων που έχει πραγμα-
τοποιήσει ποτέ στην περιοχή.
Η εταιρεία ανέφερε ότι το επενδυτικό όχημα 
Blackstone Capital Partners Asia III ξεπέρα-
σε τον αρχικό στόχο των $10 δισ., συγκεντρώ-
νοντας περισσότερα από τα διπλάσια κεφάλαια 
σε σύγκριση με το προηγούμενο fund της. Ο Joe 
Baratta, επικεφαλής των στρατηγικών ιδιωτι-
κών συμμετοχών της Blackstone σε παγκόσμιο 
επίπεδο, δήλωσε: “Η περιοχή Ασίας–Ειρηνικού 
είναι η ταχύτερα αναπτυσσόμενη περιοχή του 
κόσμου, προσφέροντας ιδιαίτερα ελκυστικές ευ-
καιρίες για επενδύσεις μεγάλης κλίμακας σε το-
μείς στους οποίους έχουμε ισχυρή πεποίθηση.”

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΑΝΩ ΑΠΟ $7 ΔΙΣ.  
ΣΕ ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ
Η Blackstone γνωστοποίησε ότι τους τελευταί-
ους 24 μήνες έχει επενδύσει περισσότερα από 

$7 δισ. σε 12 συμφωνίες στην Ασία, ενισχύο-
ντας περαιτέρω την παρουσία της σε βασικές 
αγορές όπως η India και η Japan.
Μεταξύ των πιο πρόσφατων επενδύσεων 
συγκαταλέγονται:
•	 Η Neysa, πλατφόρμα cloud Τεχνητής Νο-

ημοσύνης στην Ινδία
•	 Η TechnoPro, πάροχος μηχανικών και τε-

χνικών υπηρεσιών στην Ιαπωνία
•	 Η JUNO, αλυσίδα κομμωτηρίων στη Νό-

τια Κορέα
Η Blackstone πραγματοποίησε επίσης 15 απο-
επενδύσεις στην περιοχή, καθώς οι χρηματι-
στηριακές αγορές ανακάμπτουν.

ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
PRIVATE CAPITAL ΣΤΗΝ ΑΣΙΑ
Η νέα άντληση κεφαλαίων πραγματοποιείται 
σε μια περίοδο αυξημένης δραστηριότητας 
στον χώρο των ιδιωτικών κεφαλαίων, με επί-
κεντρο την Ασία και ακολουθεί την πρόσφατη 
άντληση $15,6 δισ. από την EQT για το δικό της 

επενδυτικό κεφάλαιο εξαγορών στην περιοχή.
Παρά την επιτυχία της συγκεκριμένης άντλη-
σης κεφαλαίων, ο κλάδος των private equity 
εξακολουθεί να αντιμετωπίζει δυσκολίες λόγω 
των υψηλών επιτοκίων και της γεωπολιτικής 
αβεβαιότητας.
Σύμφωνα με την Bain & Company, τα κεφά-
λαια που συγκεντρώθηκαν από επενδυτικά 
ταμεία με επίκεντρο την Ασία υποχώρησαν το 
προηγούμενο έτος στο χαμηλότερο επίπεδο 
των τελευταίων δέκα και πλέον ετών.

Stephen A. Schwarzman, Πρόεδρος, CEO και 
Συνιδρυτής, Blackstone
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> LUXURY BRANDS
ΜΑΓΝΉΤΗΣ Η ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΉ ΑΓΟΡΆ ΛΌΓΩ ΚΕΡΔΏΝ  
ΑΠΌ ΤΗΝ... ΤΕΧΝΗΤΉ ΝΟΗΜΟΣΎΝΗ
Οι ευρωπαϊκοί οίκοι ειδών πολυτελείας 
έχουν εντείνει την εστίασή τους στις Ηνω-
μένες Πολιτείες, προχωρώντας σε νέο κύμα 
ανοιγμάτων καταστημάτων και επιδείξεων 
μόδας, με στόχο να προσελκύσουν εύπο-
ρους καταναλωτές που έχουν ωφεληθεί από 
την άνθηση της Τεχνητής Νοημοσύνης και 
του τεχνολογικού κλάδου, αλλά και να αντι-
σταθμίσουν τη χαμηλή καταναλωτική εμπι-
στοσύνη σε άλλες αγορές.

Η ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΙΝΑ 
ΣΤΙΣ ΗΠΑ
Μετά από δύο χρόνια συρρίκνωσης, ο κλά-
δος των ειδών πολυτελείας είχε αρχίσει να 
σταθεροποιείται, έως ότου ο πόλεμος στο 
Ιράν διατάραξε τα ταξίδια και επηρέασε αρ-
νητικά τις δαπάνες για πολυτελή αγαθά πέρα 
από τη Μέση Ανατολή.
Παράλληλα, η Κίνα, που για δύο δεκαετίες 
αποτελούσε τη βασική πηγή ανάπτυξης για 
τις πωλήσεις ειδών πολυτελείας, εξακολου-
θεί να αντιμετωπίζει αποπληθωριστικές πιέ-
σεις και επιπτώσεις από την κρίση στην αγο-
ρά ακινήτων.
Ως αποτέλεσμα, ο κλάδος εξαρτάται πλέον 
περισσότερο από ποτέ από τους εύπορους 
Αμερικανούς καταναλωτές. Στις ΗΠΑ, ο 
υψηλού εισοδήματος καταναλωτής εμφανί-
ζεται πιο ανθεκτικός σε σχέση με άλλες αγο-
ρές, ιδιαίτερα την Ευρώπη, με την άνοδο της 
Τεχνητής Νοημοσύνης και την αύξηση των 
μισθών να ενισχύουν αυτή την καταναλωτι-
κή ομάδα.

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΕΓΑΛΩΝ 
BRANDS
Μεγάλες μάρκες ειδών πολυτελείας έχουν 
ήδη προσαρμόσει τη στρατηγική τους, με οί-
κους όπως η Dior, η Gucci και η Zegna να 
παρουσιάζουν συλλογές ή να προγραμμα-
τίζουν επιδείξεις στις Ηνωμένες Πολιτείες, 
ενώ εταιρείες όπως η Moncler σχεδιάζουν 
την πλειονότητα των νέων καταστημάτων 
τους στην αμερικανική αγορά. Παράλληλα, η 
Hermès έχει επεκτείνει την παρουσία της σε 
πόλεις όπως το Nashville και το Scottsdale, 
πέρα από τις παραδοσιακές μητροπόλεις.
Ήδη από το προηγούμενο έτος, η Βόρεια 
Αμερική κατέλαβε για πρώτη φορά την 
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πρώτη θέση στα νέα ανοίγματα καταστημά-
των πολυτελείας, αντιπροσωπεύοντας περί-
που το 27% των παγκόσμιων νέων καταστη-
μάτων το 2025, έναντι 26% στην Ευρώπη και 
19% στην Κίνα, ενώ συνολικά οι νέες ανοί-
ξεις υποχώρησαν στο χαμηλότερο επίπεδο 
από το 2020.

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΗΠΕΙΡΟ
Οι επιδόσεις εταιρειών όπως η Richemont 
δείχνουν ισχυρή ανάπτυξη στην αμερικανι-

κή ήπειρο, ενώ αμερικανικές εταιρείες όπως 
η Ralph Lauren και η Tapestry καταγράφουν 
επίσης ισχυρές επιδόσεις, βασιζόμενες στην 
πιστότητα των πελατών και στην προσέλκυ-
ση νεότερων καταναλωτών.
Ωστόσο, αναλυτές προειδοποιούν πως παρό-
τι η αγορά των ΗΠΑ αποτελεί βασικό μοχλό 
ανάπτυξης, αντιστοιχεί περίπου στο 20%–22% 
της παγκόσμιας δαπάνης για πολυτελή αγα-
θά και ότι η συνολική ανάκαμψη του κλάδου 
θα εξαρτηθεί και από τη βελτίωση της ζήτη-
σης στην Κίνα.

> EUROBANK
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΊ ΤΗΝ ΑΝΑΚΑΊΝΙΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΒΗΤΟΛΟΓΙΚΟΎ 
ΙΑΤΡΕΊΟΥ ΣΤΟ ΝΑΥΤΙΚΌ ΝΟΣΟΚΟΜΕΊΟ ΣΑΛΑΜΊΝΑΣ
Η Eurobank συνεχίζει τη στήριξη των Ελλη-
νικών Ενόπλων Δυνάμεων, συμβάλλοντας 
στην αναβάθμιση των υποδομών υγείας του 
Πολεμικού Ναυτικού, μέσω της χρηματοδό-
τησης της ανακαίνισης του Διαβητολογικού 
Ιατρείου του Ναυτικού Νοσοκομείου Σαλα-
μίνας, στον Ναύσταθμο Σαλαμίνας.

ΤΙ ΑΦΟΡΑ Η ΔΩΡΕΑ
Η δωρεά αφορά στην αναβάθμιση ενός κρί-
σιμου τμήματος υγειονομικής υποστήριξης 
σε ένα από τα σημαντικότερα κέντρα επιχει-
ρησιακής και τεχνικής υποστήριξης του Πο-
λεμικού Ναυτικού, ενισχύοντας τις παρεχό-
μενες υπηρεσίες υγείας και βελτιώνοντας 
την καθημερινότητα του προσωπικού που 
υπηρετεί στον Ναύσταθμο Σαλαμίνας. Πα-
ράλληλα, το Διαβητολογικό Ιατρείο εξυπη-
ρετεί και κατοίκους της τοπικής κοινωνίας 
της Σαλαμίνας, διευρύνοντας την πρόσβαση 
σε αναβαθμισμένες υπηρεσίες υγείας στην 
ευρύτερη περιοχή.
Ο Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος 
της Eurobank, Ιάκωβος Γιαννακλής, δή-
λωσε: “Η Eurobank στηρίζει διαχρονικά 
το έργο των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμε-
ων, αναγνωρίζοντας τη σημαντική συμβολή 
τους στην ασφάλεια και τη σταθερότητα της 
χώρας. Υλοποιώντας πρωτοβουλίες με ου-
σιαστικό κοινωνικό αποτύπωμα, συμβάλ-
λουμε στην αναβάθμιση κρίσιμων υποδο-
μών και στη βελτίωση της καθημερινότητας 
των στελεχών που υπηρετούν με συνέπεια 
και αφοσίωση. Η ενίσχυση των υποδομών 
υγείας αποτελεί έμπρακτη επένδυση στην 

ποιότητα ζωής, την πρόληψη και τη φρο-
ντίδα των ανθρώπων που υπηρετούν τη 
χώρα και των τοπικών κοινωνιών που τις 
πλαισιώνουν.”

ΑΡΩΓΟΣ ΣΕ ΤΟΜΕΙΣ ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΣΗΜΑΣΙΑΣ
Η Eurobank παραμένει αρωγός στο έργο 
της Πολιτείας σε τομείς εθνικής σημασίας, 
όπως η άμυνα, η δημόσια υγεία και η πολι-
τική προστασία. Στο πλαίσιο αυτό, αναπτύσ-
σει συνεκτική στρατηγική δράσεων για τη 

στήριξη των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμε-
ων, συμβάλλοντας στον εκσυγχρονισμό των 
υποδομών τους και στη βελτίωση των συν-
θηκών διαβίωσης και υπηρεσίας των στε-
λεχών τους.
Παράλληλα, ενισχύει κρίσιμες δημόσιες 
υποδομές, στηρίζοντας τις τοπικές κοινω-
νίες και τα στελέχη που υπηρετούν σε πε-
ριοχές ιδιαίτερης εθνικής σημασίας, όπως 
αποτυπώθηκε και στην πρόσφατη δωρεά 
εξοπλισμού στη Στρατιωτική Μονάδα στο 
Αγαθονήσι.

Ιάκωβος Γιαννακλής, Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος, Eurobank
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> ΕΛΛΑΔΑ – ΗΠΑ
ΕΝΈΡΓΕΙΑ, ΝΑΥΤΙΛΊΑ, ΒΙΟΜΗΧΑΝΊΑ ΚΑΙ DATA CENTERS  
ΣΤΟ ΕΠΊΚΕΝΤΡΟ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΏΝ ΣΧΈΣΕΩΝ ΤΩΝ ΔΎΟ ΧΩΡΏΝ
Σε ιστορικά υψηλά επίπεδα κινούνται οι οικο-
νομικές σχέσεις Ελλάδας και Ηνωμένων Πο-
λιτειών, με την ενέργεια, τη ναυτιλία, τις επεν-
δύσεις υψηλής τεχνολογίας και τη βιομηχανία 
να αναδεικνύονται σε βασικούς πυλώνες της 
διμερούς συνεργασίας. Παράλληλα, οι εξελί-
ξεις στο διεθνές εμπορικό περιβάλλον και η 
νέα δασμολογική πολιτική των ΗΠΑ δημιουρ-
γούν ένα νέο πλαίσιο προκλήσεων αλλά και 
ευκαιριών για τις ελληνικές επιχειρήσεις.
Κατά τη διάρκεια εκδήλωσης του ΕΒΕΑ με 
το ΥΠΕΞ, ο Διονύσιος Πρωτοπαπάς, Γενικός 
Σύμβουλος ΟΕΥ Β΄και Επικεφαλής του Γρα-
φείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσε-
ων της Ελλάδας στην Ουάσιγκτον, υποστήριξε 
ότι η εμπορική διπλωματία αποτελεί σήμερα 
βασικό εργαλείο της αμερικανικής εξωτερι-
κής πολιτικής.
Σύμφωνα με τον ίδιο, το ενδιαφέρον των ΗΠΑ 
εκτείνεται σε τομείς όπως η άμυνα, η ενέργεια, 
η ναυτιλία και οι εφοδιαστικές αλυσίδες, ενώ 
ειδικά ως προς την Ελλάδα, ιδιαίτερη βαρύτη-
τα δίνεται στην ενεργειακή συνεργασία.

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ  
ΚΑΙ LNG
Ο κ. Πρωτοπαπάς αναφέρθηκε στις ενεργει-
ακές υποδομές που συνδέουν τις δύο χώρες, 
επισημαίνοντας τον ρόλο του Κάθετου Διαδρό-
μου, της Ρεβυθούσας, της Αλεξανδρούπολης 
και των νέων πλωτών μονάδων αποθήκευ-
σης και επαναεριοποίησης φυσικού αερίου 
(FSRU).
Όπως σημείωσε, η μεταφορά LNG από τις 
ΗΠΑ προς την Ευρώπη μέσω της Ελλάδας 
αποκτά ολοένα και μεγαλύτερη σημασία, ενώ 
βασικό ζητούμενο παραμένει η σύναψη μα-
κροπρόθεσμων συμβολαίων προμήθειας.

ΠΥΡΗΝΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ  
ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑ
Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στις προοπτικές της 
νέας γενιάς πυρηνικών τεχνολογιών, με τον 
επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ στην Ουάσι-
γκτον να εκτιμά ότι η μελλοντική συνεργασία 
Ελλάδας και ΗΠΑ θα μπορούσε να επεκτα-
θεί στους μικρούς αρθρωτούς αντιδραστή-
ρες (SMRs).
Κατά τον ίδιο, η τεχνολογία αυτή παρουσιάζει 
σημαντικές προοπτικές τόσο για την παραγω-

γή ενέργειας, όσο και για εφαρμογές στη ναυ-
τιλία, η οποία ενδέχεται να αποτελέσει έναν 
από τους πρώτους τομείς αξιοποίησης των 
νέων πυρηνικών καυσίμων. Υπογράμμισε, 
παράλληλα, ότι η ελληνική ναυτιλία αποτελεί 
σημαντικό διαπραγματευτικό πλεονέκτημα της 
χώρας στις συνομιλίες με τις ΗΠΑ.

ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΚΑΙ AI
Στο πεδίο της βιομηχανίας, ο κ. Πρωτοπα-
πάς αναφέρθηκε στις προοπτικές των ελληνι-
κών ναυπηγείων, σημειώνοντας ότι εξετάζο-
νται δυνατότητες ναυπήγησης πλοίων που θα 
εξυπηρετούν αμερικανικές ανάγκες, παρά το 
αυστηρό κανονιστικό πλαίσιο που ισχύει στις 
Ηνωμένες Πολιτείες.
Σημαντικές εξελίξεις αναμένονται και στον το-
μέα της Τεχνητής Νοημοσύνης. Σύμφωνα με 
όσα αναφέρθηκαν, βρίσκεται υπό διαμόρφω-
ση συμφωνία μεταξύ της ΔΕΗ και αμερικανι-
κού hyperscaler για την ανάπτυξη μεγάλου 
campus data center ΑΙ στην Κοζάνη, επένδυ-
ση που θα μπορούσε να ενισχύσει τον ρόλο 
της χώρας στον ευρωπαϊκό ψηφιακό χάρτη.

ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ  
ΣΤΙΣ ΗΠΑ
Οι ελληνικές επενδύσεις στις Ηνωμένες Πολι-
τείες προσεγγίζουν τα $2,5 δισ., με χαρακτηρι-
στικά παραδείγματα τον όμιλο Τιτάν, ο οποίος 
αντλεί περίπου το 60% του κύκλου εργασιών 
του από την αμερικανική αγορά, καθώς και 

την ΦΑΓΕ, η οποία διατηρεί ισχυρή παρου-
σία στις ΗΠΑ.
Παράλληλα, επισημάνθηκε η επένδυση ύψους 
$300 εκατ. της Ελληνικά Καλώδια στο Μέρι-
λαντ για την παραγωγή ηλεκτρικών καλω-
δίων, ενώ αναφορά έγινε και στη σημαντική 
παρουσία της Mega Yeeros στην αμερικανι-
κή αγορά.

ΟΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Από την άλλη πλευρά, οι ΗΠΑ συγκαταλέγο-
νται στους πέντε μεγαλύτερους επενδυτές 
στην ελληνική οικονομία, με αμερικανικά κε-
φάλαια να κατευθύνονται σε ολοένα περισσό-
τερους κλάδους.
Μεταξύ των τομέων που παρουσιάζουν επεν-
δυτικό ενδιαφέρον περιλαμβάνονται η ενέρ-
γεια, η τεχνολογία, οι υποδομές και τα λιμάνια. 
Στο πλαίσιο αυτό, έγινε αναφορά και στις προ-
οπτικές ανάπτυξης του λιμένα της Πάτρας, με 
στόχο την υποστήριξη επιχειρηματικών δρα-
στηριοτήτων που συνδέονται με ενεργειακά 
έργα στην ευρύτερη περιοχή του Ιονίου.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ 
ΦΑΡΜΑΚΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
Ιδιαίτερη μνεία έγινε στη φαρμακοβιομηχα-
νία, όπου, σύμφωνα με τους ομιλητές, η Ελ-
λάδα έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο τα τε-
λευταία χρόνια.
Όπως επισημάνθηκε, οι μεταρρυθμίσεις στο 
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Business 
OPINION

Η ΕΞΩΣΤΡΈΦΕΙΑ ΔΕΝ ΑΠΟΤΕΛΕΊ 
ΕΠΙΛΟΓΉ, ΑΛΛΆ ΑΝΑΓΚΑΙΌΤΗΤΑ
Του Βασίλη Ανδρικόπουλου*

Η αγορά των Ηνωμένων Πολιτειών παραμένει μία από τις 
σημαντικότερες στρατηγικές ευκαιρίες για την ανάπτυξη της 
ελληνικής επιχειρηματικότητας και ιδιαίτερα της ελληνικής 
μεταποίησης. Σε μια περίοδο κατά την οποία οι διεθνείς 
οικονομικές και γεωπολιτικές εξελίξεις αναδιαμορφώνουν τους 
όρους του παγκόσμιου εμπορίου, οι ελληνικές επιχειρήσεις 
καλούνται να αξιοποιήσουν τη δυναμική που έχει διαμορφωθεί 
στις ελληνοαμερικανικές οικονομικές σχέσεις.
Τα τελευταία χρόνια καταγράφεται σταθερή αύξηση των 
ελληνικών εξαγωγών προς τις Ηνωμένες Πολιτείες, ενώ το 
ενδιαφέρον αμερικανικών επενδύσεων στην Ελλάδα ενισχύεται 
σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας, όπως η μεταποίηση, η 
τεχνολογία, η ενέργεια, οι υποδομές και η καινοτομία. Η εξέλιξη 
αυτή επιβεβαιώνει ότι τα ελληνικά προϊόντα και οι ελληνικές 
επιχειρήσεις μπορούν να ανταγωνιστούν με αξιώσεις σε μία από 
τις πλέον απαιτητικές αγορές του κόσμου.
Η ελληνική μεταποίηση διαθέτει σήμερα όλα τα απαραίτητα 
εφόδια για να διευρύνει την παρουσία της στις Ηνωμένες 
Πολιτείες: ποιότητα, τεχνογνωσία, εξειδίκευση, καινοτομία και 
ισχυρή εξαγωγική κουλτούρα. Ωστόσο, η επιτυχία προϋποθέτει 
στρατηγική προετοιμασία, συμμόρφωση με τα υψηλά πρότυπα της 
αμερικανικής αγοράς, επένδυση στη διεθνή δικτύωση και σταθερή 
παρουσία με μακροπρόθεσμο ορίζοντα.
Το ΕΒΕΑ παραμένει σταθερά προσηλωμένο στην υποστήριξη των 
ελληνικών επιχειρήσεων, παρέχοντας ενημέρωση, δικτύωση και 
πρόσβαση σε νέες αγορές. Πιστεύουμε ότι η επόμενη δεκαετία 
μπορεί να αποτελέσει περίοδο ουσιαστικής αναβάθμισης των 
οικονομικών σχέσεων Ελλάδας και Ηνωμένων Πολιτειών, 
μετατρέποντας τη θετική συγκυρία σε περισσότερες εξαγωγές, 
περισσότερες επενδύσεις και περισσότερες στρατηγικές 
συνεργασίες.
Η εξωστρέφεια δεν αποτελεί πλέον επιλογή αλλά αναγκαιότητα. 
Με σχέδιο, συνέπεια και συνεργασία μπορούμε να ενισχύσουμε 
τη διεθνή παρουσία της ελληνικής παραγωγής και να 
δημιουργήσουμε νέες προοπτικές ανάπτυξης για την ελληνική 
οικονομία.

*Βασίλης Ανδρικόπουλος - Πρόεδρος Μεταποιητικού Τμήματος 
ΕΒΕΑ & Υπεύθυνος Διεθνών Υποθέσεων ΕΒΕΑ για την Αγορά των 
Ηνωμένων Πολιτειών

πλαίσιο λειτουργίας του κλάδου και η σταδιακή αντιμε-
τώπιση ζητημάτων όπως το clawback συνέβαλαν στην 
προσέλκυση επενδύσεων. Σήμερα, πολλές μεγάλες πο-
λυεθνικές εταιρείες διατηρούν ερευνητικά και αναπτυξι-
ακά κέντρα στην Ελλάδα, ενώ η χώρα έχει ενισχύσει τη 
θέση της και στον τομέα των κλινικών δοκιμών.

ΤΟ ΔΙΜΕΡΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν, το διμε-
ρές εμπόριο Ελλάδας–ΗΠΑ το 2025 ανήλθε στα €4,75 δισ. 

DATA 2025 (σε €δισ.)
Διμερές εμπόριο: 4,75
Εξαγωγές: 2,4 (-0,3%)

Εισαγωγές: 2,34 (+8,5%)

Το εμπορικό ισοζύγιο παραμένει πλεονασματικό για την 
Ελλάδα, με πλεόνασμα:
•	 περίπου €60 εκατ. συμπεριλαμβανομένων των 

πετρελαιοειδών
•	 περίπου €660 εκατ. χωρίς τα πετρελαιοειδή.
Οι καλύτερες προοπτικές ανάπτυξης εντοπίζονται σε:
•	 φαρμακευτικά προϊόντα
•	 βιομηχανικά αγαθά
•	 premium αγροδιατροφικά προϊόντα
•	 ενέργεια
•	 υπηρεσίες

Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΩΝ 
ΔΑΣΜΩΝ
Παρά την επιβολή υψηλών δασμών, τα ελληνικά βιομη-
χανικά μεταλλικά προϊόντα συνέχισαν να καταγράφουν 
ισχυρές επιδόσεις στην αμερικανική αγορά. Οι εξαγω-
γές σιδήρου αυξήθηκαν κατά 183% φθάνοντας τα €113,6 
εκατ., ενώ οι εξαγωγές αλουμινίου ενισχύθηκαν κατά 
35,7% και διαμορφώθηκαν στα €185 εκατ., εξαιτίας των 
ελλείψεων της αμερικανικής παραγωγής στα αγαθά αυτά.
Όπως τονίστηκε από στελέχη του ΥΠΕΞ, η πρόσφατη κοι-
νή δήλωση ΕΕ–ΗΠΑ αποτελεί περισσότερο συμφωνί-
α-πλαίσιο παρά μια ολοκληρωμένη εμπορική συμφωνία, 
σημειώνοντας ότι η ενσωμάτωση της ρήτρας του πλέ-
ον ευνοούμενου κράτους θεωρείται σημαντική εξέλιξη.
Επιπλέον σχολιάστηκε ότι η πιο προστατευτική εμπορική 
πολιτική των ΗΠΑ δεν αποτελεί αποκλειστικό χαρακτηρι-
στικό της διακυβέρνησης Trump, καθώς παρόμοιες τά-
σεις είχαν ήδη εμφανιστεί κατά την προεδρία Baiden, ιδι-
αίτερα στους τομείς του χάλυβα και του αλουμινίου. Δεν 
μπορεί, μάλιστα, να αποκλειστεί η συνέχιση αυτής της πο-
λιτικής, ακόμη και μετά το 2028.

Μάριος Δελατόλας
marios@notice.gr

mailto:marios%40notice.gr?subject=
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> ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ
ΤΟ ΕL DORADO ΤΗΣ ΆΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΈΣ ΑΝΆΠΤΥΞΗΣ 
ΣΤΑ MEGA YACHTS ΚΑΙ ΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΆ ΠΛΟΊΑ

> ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ
ΟΛΟΚΛΗΡΏΘΗΚΕ Ο 8ος ΚΎΚΛΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΆΜΜΑΤΟΣ  
ΜΙΚΡΟΊ ΕΠΙΣΤΉΜΟΝΕΣ ΣΤΟΝ ΔΉΜΟ ΑΡΙΣΤΟΤΈΛΗ

Έχοντας ήδη εξυπηρετήσει επισκευές άνω 
των 120 μεγάλων πλοίων, τα Ναυπηγεία Σκα-
ραμαγκά έχουν βάλει πλώρη για το επόμενο 
στοίχημα, το οποίο είναι η είσοδος στην Άμυνα.
Παράλληλα η διοίκηση στοχεύει σε ενερ-
γειακά πλοία και mega yachts, καθώς εκτι-
μάται ότι οι εν λόγω αγορές έχουν μεγάλα 
περιθώρια ανάπτυξης και δυνατότητα πα-
ραγωγής σταθερών και μεγάλων εσόδων. 
Στρατηγική επιλογή της διοίκησης είναι να 
δοθεί έμφαση στον κλάδο της Άμυνας, κα-
θώς το πρόγραμμα SAFE και οι συνεχείς 
εξοπλισμοί αποτελούν ευκαιρία.
Με φόντο τα παραπάνω, υπεγράφη συμ-
φωνία με τη νοτιοκορεατική Hyundai Heavy 
Industries. Το deal αφορά τη διερεύνηση και 
ανάπτυξη συνεργασιών σε ναυπηγικά προ-
γράμματα του Πολεμικού Ναυτικού και του Λι-
μενικού Σώματος, καθώς και την κατασκευή 
ειδικών εμπορικών πλοίων, ανοίγοντας τον 
δρόμο για πιθανές κοινές δράσεις των δύο 
πλευρών στην ελληνική και διεθνή αγορά.
"Η συνεργασία με έναν από τους μεγαλύτε-
ρους ναυπηγικούς ομίλους παγκοσμίως συ-
νιστά σημαντικό βήμα για την ενίσχυση της 
ελληνικής ναυπηγικής βιομηχανίας και τη δι-
εύρυνση των δυνατοτήτων του ναυπηγείου 

τόσο στον αμυντικό, όσο και στον εμπορικό 
τομέα", τόνισε χαρακτηριστικά η διοίκηση των 
Ναυπηγειών. 
 
Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: ΠΑΡΑΔΟΣΗ  
ΝΑ ΣΠΑΜΕ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥΣ
Την ίδια στιγμή, με αναφορές στην ελληνική 
ναυτική παράδοση, την ελευθερία της ναυσι-
πλοΐας και τον καθοριστικό ρόλο των πληρω-
μάτων σε περιόδους γεωπολιτικής έντασης, ο 
εφοπλιστής Γιώργος Προκοπίου προχώρησε 

σε ηχηρές παρεμβάσεις χθες κατά τη διάρκεια 
εκδήλωσης της Capital Link στα Ποσειδώνια.
Ο επικεφαλής της Dynacom, ο οποίος βρέθη-
κε στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος διεθνώς 
μετά τη δραστηριοποίηση των πλοίων του στα 
Στενά του Ορμούζ τις πρώτες ημέρες της σύ-
γκρουσης στην περιοχή, υπερασπίστηκε τη 
σημασία της ενεργειακής ασφάλειας, εξήρε 
την αφοσίωση των ναυτικών και άσκησε δρι-
μεία κριτική στην πολιτική της ενεργειακής 
μετάβασης.
"Το σημείο που θέλω να τονίσω είναι ότι δεν 
είναι οι πλοιοκτήτες αυτοί που περνούν τα 
πλοία από το Ορμούζ. Είναι τα πληρώματα 
που περνούν τα πλοία μέσα από το Ορμούζ, 
Πληρώματα αφοσιωμένα, με ισχυρούς δε-
σμούς με την εταιρεία, τα οποία προσπαθούν 
να βοηθήσουν και να αποδείξουν ότι είμα-
στε αξιόπιστοι συνεργάτες, όχι μόνο στις κα-
λές αλλά και στις δύσκολες στιγμές", επισή-
μανε ο εφοπλιστής. 
Ο κ. Προκοπίου συνέδεσε ευθέως την ενέρ-
γεια με το βιοτικό επίπεδο των κοινωνιών, 
υποστηρίζοντας ότι η παγκόσμια οικονομία 
εξακολουθεί να χρειάζεται όλα τα διαθέσιμα 
ενεργειακά καύσιμα, από το πετρέλαιο και τον 
άνθρακα έως το LNG και το φυσικό αέριο.

Γιώργος Προκοπίου, εφοπλιστής, Ναυπηγεία 
Σκαραμαγκά

Για όγδοη συνεχόμενη χρονιά υλοποιήθηκε 
το εκπαιδευτικό πρόγραμμα “Μικροί Επιστή-
μονες στον Δήμο Αριστοτέλη”, το οποίο έχει 
σχεδιαστεί από την εκπαιδευτική ομάδα της 
Eduact, σε συνεργασία με την εταιρεία Ελ-
ληνικός Χρυσός.
Με την ολοκλήρωση του προγράμματος 
πραγματοποιήθηκε Τελετή Λήξης στο Στρα-
τώνι Χαλκιδικής, με τη συμμετοχή μαθητών 
και γονέων.

ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
Το πρόγραμμα ρομποτικής που έχει εισα-
χθεί από την Ελληνικός Χρυσός στις τοπι-
κές κοινωνίες του Δήμου Αριστοτέλη δί-
νει τη δυνατότητα σε μαθητές των περιοχών 

να παρακολουθούν εργαστήρια εκπαιδευ-
τικής ρομποτικής και S.T.E.A.M (Science, 
Technology, Robotics, Engineering, Arts, 
Mathematics), με εξειδικευμένο εξοπλισμό 
της Eduact. Στόχος του προγράμματος είναι 

η αξιοποίηση και εξέλιξη των γνώσεων των 
μαθητών που έχουν συμμετάσχει σε προ-
ηγούμενους κύκλους, καθώς και η ένταξη 
νέων συμμετεχόντων.
Κατά τη φετινή χρονιά πραγματοποιήθηκαν 
συνολικά 20 εργαστήρια, με στόχο την ανά-
πτυξη δεξιοτήτων μέσω καινοτόμων εργα-
λείων και εκπαιδευτικών προσεγγίσεων. Τα 
εργαστήρια κώδικα συνεχίστηκαν για τρί-
τη χρονιά, με σκοπό την παροχή εφοδίων 
για μελλοντικές επαγγελματικές προοπτι-
κές. Παράλληλα, προστέθηκε το πρόγραμ-
μα “Train your Brain”, το οποίο εστιάζει στην 
καλλιέργεια αυτοπεποίθησης και συνεργατι-
κότητας, μέσα από σενάρια ανάπτυξης χαρα-
κτήρα και ομαδικές δραστηριότητες.
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> AVAX
ΝΈΑ ΠΙΣΤΟΠΟΊΗΣΗ 
BIM ΑΠΌ ΤΗΝ TÜV 
NORD ΕΛΛΆΔΑΣ

> HELLENIQ ENERGY
ΑΝΟΊΓΕΙ Ο 2ΟΣ ΚΎΚΛΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΆΜΜΑΤΟΣ EMPOWERING 
FUTURE LEADERS

Ο όμιλος Avax ολοκλήρωσε την πιστοποίησή 
του ως “Lead Appointed Party” σύμφωνα με 
το πρότυπο ISO 19650-2:2018, το οποίο αφο-
ρά στη διαχείριση πληροφοριών με χρήση 
Building Information Modelling (BIM).
Το πεδίο εφαρμογής της πιστοποίησης κα-
λύπτει τον ρόλο του "Lead Appointed Party" 
για τον σχεδιασμό και την κατασκευή οικο-
δομικών, ηλεκτρομηχανολογικών, συγκοι-
νωνιακών και υδραυλικών έργων (δικτύων 
και αγωγών), καθώς και έργων φυτοτεχνι-
κής διαμόρφωσης.
Η πιστοποίηση εντάσσεται στη συνολική 
στρατηγική του oμίλου για την υιοθέτηση δι-
εθνώς αναγνωρισμένων προτύπων και πρα-
κτικών διαχείρισης στους τομείς της ποιότη-
τας, της ασφάλειας, της βιωσιμότητας και της 
τεχνολογικής εξέλιξης.

Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ TÜV NORD
Η συνεργασία της εταιρείας με την TÜV 
NORD Ελλάδας είναι πολυετής, ενώ η Avax 
διαθέτει ήδη δέκα πιστοποιημένα Συστήμα-
τα Διαχείρισης Διεθνών Προτύπων:

•	 ISO 9001 για τη Διαχείριση Ποιότητας
•	 ΕΛΟΤ 1439 για τη Διαχειριστική Επάρκεια
•	 ISO 37001 για τη Διαχείριση κατά της 

Δωροδοκίας
•	 ISO 45001 για την Υγεία και Ασφάλεια 

στην Εργασία
•	 ISO 22301 για τη Διαχείριση Επιχειρησι-

ακής Συνέχειας
•	 ISO 14001 για την Περιβαλλοντική 

Διαχείριση
•	 ISO 27701 για τη Διαχείριση Προστασίας 

Προσωπικών Δεδομένων
•	 ISO 27001 για την Ασφάλεια Πληροφοριών,
•	 ISO 39001 για τη Διαχείριση Οδικής 

Ασφάλειας

•	 ISO 50001 για τη Διαχείριση Ενέργειας

ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ
Ο Εντεταλμένος Σύμβουλος του oμίλου Avax, 
Αντώνης Μιτζάλης, δήλωσε ότι "η πιστοποίη-
ση BIM επαναβεβαιώνει τη σταθερή στρατη-
γική του oμίλου μας για συνεχή προσαρμογή 
στα πιο σύγχρονα και απαιτητικά δεδομένα 
της κατασκευής. Η αξιοποίηση του BIM ενι-
σχύει τη συνεργασία, τη διαφάνεια και την 
αποδοτικότητα σε όλα τα στάδια υλοποίησης 
των έργων μας. Προσφέρει επίσης σημα-
ντική προστιθέμενη αξία στους πελάτες και 
τους συνεργάτες μας αλλά και στον Όμιλό 
μας και τους ανθρώπους του".

Tην έναρξη υποβολής αιτήσεων για τον 2ο 
κύκλο του προγράμματος “Empowering 
Future Leaders”, ανακοίνωσε η Helleniq 
Energy. Πρόκειται για πρωτοβουλία ανάπτυ-
ξης νέων ταλέντων που δίνει τη δυνατότητα 
σε αποφοίτους να ξεκινήσουν την επαγγελ-
ματική τους πορεία σε έναν από τους μεγα-
λύτερους ενεργειακούς ομίλους της Νοτιο-
ανατολικής Ευρώπης.
Σε συνέχεια του πρώτου κύκλου, κατά τον 
οποίο νέοι επιστήμονες εντάχθηκαν στον 
όμιλο και ήδη συμμετέχουν σε κρίσιμα πε-
δία δραστηριότητας, η Helleniq Energy συ-
νεχίζει την επένδυσή της στη νέα γενιά και 
στην ανάπτυξη στελεχών για το μέλλον.
Το πρόγραμμα προσφέρει διετή επαγγελ-
ματική εμπειρία σε στρατηγικούς τομείς της 

ενέργειας, συμμετοχή σε διεθνή και απαιτη-
τικά έργα, καθώς και συνεχή καθοδήγηση 
από έμπειρα στελέχη του Ομίλου.

ΠΟΥ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ
Απευθύνεται σε αποφοίτους πανεπιστημίων 
της Ελλάδας και του εξωτερικού με έως δύο 
χρόνια επαγγελματικής εμπειρίας, οι οποίοι 
επιθυμούν να αναπτυχθούν σε ένα διεθνές 

εργασιακό περιβάλλον και να συμβάλουν 
στον ενεργειακό μετασχηματισμό και τη βι-
ώσιμη ανάπτυξη.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν 
αιτήσεις αποκλειστικά ηλεκτρονικά έως τις 
15 Ιουνίου 2026, μέσω της ιστοσελίδας της 
εταιρείας.
Οι συμμετέχοντες έχουν τη δυνατότητα να 
επιλέξουν μία από τις τέσσερις κατευθύν-
σεις του προγράμματος:
•	 Engineering
•	 Corporate
•	 Commercial
•	 Digital/IT
Στη συνέχεια, απασχολούνται με συγκεκρι-
μένα παραδοτέα, αποκτώντας εμπειρία σε 
όλο το εύρος του ενεργειακού κλάδου.
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> EY ΕΛΛΑΔΟΣ
ΕΝΙΣΧΎΕΙ ΤΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΉ ΤΗΣ ΟΜΆΔΑ  
ΜΕ 10 ΝΈΕΣ ΚΑΙ ΝΈΟΥΣ ΕΤΑΊΡΟΥΣ

> MOTOR OIL
ΕΠΕΚΤΕΊΝΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΚΥΚΛΙΚΉ ΟΙΚΟΝΟΜΊΑ  
– ΕΞΑΓΌΡΑΣΕ ΤΟ 60% ΤΗΣ ENACT

> VOLTON
ΧΟΡΗΓΌΣ ΤΟΥ KIDS FUN FESTIVAL 2026  
ΓΙΑ ΔΕΎΤΕΡΗ ΣΥΝΕΧΌΜΕΝΗ ΧΡΟΝΙΆ

Την ενίσχυση της διοικητικής της ομάδας με 
10 νέες και νέους Εταίρους ανακοίνωσε η 
ΕΥ Ελλάδος.
Τα νέα ηγετικά στελέχη, προέρχονται από 
όλους τους τομείς υπηρεσιών της εταιρεί-
ας και μέσα από τους νέους τους ρόλους, θα 
συμβάλουν ουσιαστικά στην υποστήριξη των 
πελατών της ΕΥ Ελλάδος, καθώς η εταιρεία 
εισέρχεται στη δεύτερη εκατονταετία παρου-
σίας της στην ελληνική αγορά.

ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΝΕΟΙ ΕΤΑΙΡΟΙ
Οι νέες και νέοι Εταίροι είναι:
•	 Ελεγκτικές Υπηρεσίες: Γιώτα Κόρμπου, 

Θωμάς Κρομμύδας, Μιχάλης Λιάλιος
•	 Συμβουλευτικές Υπηρεσίες: Ευστράτιος 

Δερμιτζιώτης, Γιώργος Κολόμβος, Γιάν-
νης Λαδάς, Σαμάνθα Μάτσα

•	 EY-Parthenon: Γιώργος Ρούσσος
•	 Φορολογικές Υπηρεσίες: Νάσια Κασί-

δου, Βασιλική Τζουρμανά

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ
Ο Γιώργος Παπαδημητρίου, Διευθύνων 
Σύμβουλος της ΕΥ Ελλάδος, καλωσόρισε τις 
νέες και νέους Εταίρους, δηλώνοντας: “Με 
ιδιαίτερη χαρά καλωσορίζουμε τα νέα μέλη 
της διοικητικής ομάδας της ΕΥ Ελλάδος. Η 
εξέλιξή τους είναι αναγνώριση της συμβο-
λής τους στην ανάπτυξη της εταιρείας, της 
δέσμευσής τους στην παροχή υπηρεσιών 
υψηλής ποιότητας στους πελάτες μας, ενώ 
αντικατοπτρίζει και τη σταθερή επένδυση της 
EY στην ανάπτυξη μετασχηματιστικών ηγε-
τών. Είμαι βέβαιος ότι, μέσα από τους νέους 
τους ρόλους, θα ενισχύσουν περαιτέρω την 
αξία που δημιουργούμε για την αγορά, τους 
ίδιους τους ανθρώπους μας και τις κοινότη-
τές μας, διαμορφώνοντας όλοι μαζί το μέλ-
λον με αυτοπεποίθηση”.
Αξίζει να σημειωθεί ότι το 40% των νέων 
Εταίρων είναι γυναίκες, γεγονός που επιβε-
βαιώνει έμπρακτα τη διαρκή δέσμευση της 

ΕΥ για την προώθηση της διαφορετικότητας, 
της ισότητας και της συμπερίληψης.
Υπενθυμίζεται, επίσης, ότι η ΕΥ Ελλάδος, για 
το 2026, έχει πιστοποιηθεί, μεταξύ άλλων, ως 
κορυφαίος εργοδότης από το Top Employers 
Institute και ως ένας από τους καλύτερους 
χώρους εργασίας (Best Workplaces) στην 
Ελλάδα, από το Great Place Τo Work Hellas.

Γιώργος Παπαδημητρίου, Διευθύνων Σύμβου-
λος, ΕΥ Ελλάδος

Γιάννης Βαρδινογιάννης, CEO, Motor Oil

Η Motor Oil ανακοίνωσε ότι η 100% θυγα-
τρική της, Ireon Investments, υπέγραψε 
στις 29 Μαΐου 2026 συμφωνία για την από-
κτηση ποσοστού 60% της ENACT, η οποία 
δραστηριοποιείται στον τομέα της ολοκλη-
ρωμένης διαχείρισης αποβλήτων και πα-
ρέχει υπηρεσίες συλλογής, μεταφοράς και 
επεξεργασίας απορριμμάτων, καθώς και 

συναφείς δραστηριότητες.
Η συναλλαγή εντάσσεται στη στρατηγική του 
ομίλου Motor Oil για ενίσχυση της παρουσί-
ας του στον κλάδο της κυκλικής οικονομίας.
Η ολοκλήρωση της συμφωνίας τελεί υπό την 
αίρεση της πλήρωσης αναβλητικών αιρέσε-
ων, μεταξύ των οποίων και η έγκριση από 
την αρμόδια Επιτροπή Ανταγωνισμού.

Η Volton συμμετείχε ως χορηγός στο Kids 
Fun Festival 2026, το οποίο πραγματοποιή-
θηκε την Κυριακή 17 Μαΐου στο Περιβαλ-
λοντικό Πάρκο Θέρμης, στηρίζοντας για 
δεύτερη συνεχόμενη χρονιά έναν θεσμό αφι-
ερωμένο στα παιδιά, την ψυχαγωγία και την 
κοινωνική προσφορά.

Το φεστιβάλ συγκέντρωσε περισσότε-
ρους από 25.000 επισκέπτες σε έναν χώρο 
80.000 τ.μ., αποτελώντας σημείο συνάντη-
σης για μικρούς και μεγάλους. Στο πλαί-
σιο της διοργάνωσης, η Volton συμμετεί-
χε με δράσεις που απευθύνονταν ειδικά 
σε παιδιά.
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> ΟΜΙΛΟΣ ΒΙΟΪΑΤΡΙΚΗ
ΒΛΈΠΕΙ ΠΕΡΑΙΤΈΡΩ ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΜΈΣΩ ΕΞΑΓΟΡΏΝ ΚΑΙ ΝΈΩΝ 
ΜΟΝΆΔΩΝ ΥΓΕΊΑΣ - ΕΝΔΙΑΦΈΡΟΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΈΡΕΙΑ

> FAIS GROUP
ΟΛΟΚΛΗΡΏΘΗΚΕ Η ΠΏΛΗΣΗ ΤΗΣ L.S. 
ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ ΚΑΜΑΡΙ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ

Στην περαιτέρω διεύρυνση του δικτύου της 
μέσω εξαγορών διαγνωστικών κέντρων, 
αλλά και μέσω της δημιουργίας νέων μονά-
δων υγείας, εστιάζει η στρατηγική ανάπτυ-
ξης του ομίλου Βιοϊατρική. Όπως ανέφερε 
στο BnB Daily ο Πρόεδρος και Διευθύνων 
Σύμβουλος του ομίλου, Γιώργος Σπανός, η 
Βιοϊατρική συνεχίζει να αναζητά ευκαιρίες 
επέκτασης, με στόχο την ενίσχυση της πα-
ρουσίας της τόσο στις υφιστάμενες αγορές, 
όσο και σε νέες γεωγραφικές περιοχές.

47 ΜΟΝΑΔΕΣ ΣΕ ΑΘΗΝΑ & 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ο όμιλος διαθέτει σήμερα 47 μονάδες στην 
Αθήνα και την Θεσσαλονίκη και εξετάζει την 
περαιτέρω ανάπτυξη του δικτύου, με τα νέα 
σημεία που προγραμματίζονται για το τρέχον 
έτος να προέρχονται είτε από οργανική ανά-
πτυξη, είτε από εξαγορές υφιστάμενων δι-
αγνωστικών κέντρων. Σύμφωνα με τον κ. 
Σπανό, οι εξαγορές αποτελούν σημαντικό ερ-
γαλείο για τη μελλοντική διεύρυνση του απο-
τυπώματος της εταιρείας.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η περι-
φέρεια, η οποία βρίσκεται στο επίκεντρο του 
σχεδιασμού για την επόμενη διετία. Παρό-
τι η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη συνεχίζουν 
να καταγράφουν θετικές επιδόσεις και πα-
ραμένουν βασικές αγορές για τον όμιλο, η 
διοίκηση εξετάζει περιοχές της επαρχίας 
όπου διαπιστώνονται προοπτικές ανάπτυ-
ξης. Αντίθετα, η Κρήτη δεν περιλαμβάνεται 

επί του παρόντος στα σχέδια επέκτασης, κα-
θώς χαρακτηρίζεται ως μια ιδιαίτερα οργα-
νωμένη αγορά με ισχυρή παρουσία υφιστά-
μενων παικτών.

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ €200 ΕΚΑΤ. 
ΤΟ 2025
Σε οικονομικό επίπεδο, ο κύκλος εργασιών 
του ομίλου κινήθηκε περίπου στα €200 εκατ. 
το 2025, ενώ μετά την επίδραση του μηχανι-
σμού clawback διαμορφώθηκε περίπου στα 
€160 εκατ. Η πορεία του φετινού α' τετραμή-
νου είναι θετική.
Οι δραστηριότητες της Βιοϊατρικής εμφανί-
ζουν ισορροπημένη συνεισφορά στον τζίρο, 
καθώς περίπου το 50% του συνολικού κύ-
κλου εργασιών προέρχεται από απεικονιστι-
κές εξετάσεις και το υπόλοιπο 50% από αιμο-
ληψίες και λοιπές εργαστηριακές υπηρεσίες.

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
ΠΡΟΛΗΨΗΣ 
Παράλληλα, η εταιρεία διευρύνει το αποτύ-
πωμά της και στον τομέα της πρόληψης. Στο 
πλαίσιο αυτό έχει ήδη ξεκινήσει τη λειτουρ-
γία διατροφολογικών κέντρων στην Βιοϊατρι-
κή στους Αμπελοκήπους και στη μονάδα της 
Γλυφάδας, μια δραστηριότητα που εντάσσε-
ται στη συνολικότερη στρατηγική παροχής 
ολοκληρωμένων υπηρεσιών πρόληψης και 
φροντίδας υγείας.
Την ίδια στιγμή, ο όμιλος συνεχίζει να επεν-
δύει σε νέο ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό, 

καθώς εγκαινίασε νέο Τμήμα Πυρηνικής Ια-
τρικής στο Πρότυπο Κέντρο Καρδιαγγειακής 
Απεικόνισης στο Περιστέρι, ενισχύοντας τις 
δυνατότητές του στην προηγμένη διαγνωστι-
κή απεικόνιση.
Η νέα μονάδα αξιοποιεί τεχνολογίες αιχ-
μής της GE HealthCare, όπως τα συστήμα-
τα Omni Legend PET/CT 16 και SPECT/CT 
NM/CT 850, τα οποία ενσωματώνουν εφαρ-
μογές Τεχνητής Νοημοσύνης και προσφέ-
ρουν υψηλή διαγνωστική ακρίβεια, βελτιω-
μένη ποιότητα εικόνας και ταχύτερη εξέταση. 
Μέσω των εξετάσεων PET/CT και SPECT/CT 
ενισχύεται η διάγνωση, η σταδιοποίηση και 
η παρακολούθηση ογκολογικών, καρδιολο-
γικών και νευρολογικών παθήσεων, συμ-
βάλλοντας στη λήψη πιο τεκμηριωμένων 
ιατρικών αποφάσεων και στην παροχή εξα-
τομικευμένης φροντίδας στους ασθενείς.

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

Η Φάις Συμμετοχών ανακοίνωσε την ολο-
κλήρωση όλων των αναβλητικών αιρέσεων 
που συνδέονταν με τη συναλλαγή πώλησης 
του 100% του μετοχικού κεφαλαίου της θυ-
γατρικής της εταιρείας “L.S. Σαντορίνη Κα-
μάρι Ξενοδοχειακή ΑΕ”, σε συνέχεια σχετι-
κής ανακοίνωσης που είχε δημοσιευθεί στις 
20 Απριλίου 2026.
Σύμφωνα με την εταιρεία, η συναλλαγή έχει 
πλέον ολοκληρωθεί οριστικά και αναμένεται 

να επηρεάσει θετικά τα οικονομικά αποτελέ-
σματα του α' εξαμήνου του 2026.
Η ολοκλήρωση της πώλησης εντάσσεται στο 
πλαίσιο της στρατηγικής της Φάις Συμμετο-
χών για επικέντρωση στις βασικές δραστη-
ριότητές της και σταδιακή αποεπένδυση από 
δραστηριότητες που δεν αποτελούν βασικό 
αντικείμενο δραστηριότητας, με στόχο τη 
δημιουργία μακροπρόθεσμης αξίας για τους 
μετόχους της, όπως αναφέρει η εταιρεία.

Γιώργος 
Σπανός, 
Πρόεδρος και 
Διευθύνων 
Σύμβουλος, 
Όμιλος Βιοϊα-
τρική

Σάμι Φάις, Επικεφαλής, Fais Group
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Τα κινητά σηκώθηκαν, οι κάμερες έγρα-
φαν και στο τέλος οι παρευρισκόμενοι δεν 
παρέλειψαν να χαρίσουν το χειροκρότη-
μά τους στον μουσικό. Όχι, όλα αυτά δεν 
έγιναν σε κάποια πίστα ή συναυλία, αλλά 
στον σταθμό του μετρό στο Σύνταγμα. Εκεί 
που από την περασμένη εβδομάδα – αν 
θυμάμαι καλά – έχει τοποθετηθεί ένα πιά-
νο και όποιος έχει να… καταθέσει τη μου-
σική του, απλά το κάνει.
Είναι η δεύτερη παρέμβαση με χρώμα πο-
λιτισμού που μου κάνει εντύπωση στον 
συγκεκριμένο σταθμό. Η πρώτη έχει ξε-
κινήσει από τα Χριστούγεννα – επίσης αν 
θυμάμαι καλά – με τη λειτουργία ανταλ-
λακτικής βιβλιοθήκης. Αφήνεις ένα βιβλίο 
που έχεις διπλό ή έχεις διαβάσει, παίρνεις 
κάποιο που θέλεις να διαβάσεις.
Πολλές φορές συζητάμε για το σχολείο, 
την οικογένεια, την τηλεόραση, τα social 
media, γενικά για όλους τους… χωροχρό-

νους που διαμορφώνουν την αισθητική, 
τη συμπεριφορά και τη σκέψη μας. Υπάρ-
χει, όμως, και ένας ακόμα τόπος και χρό-
νος που διαμορφώνει τα παραπάνω αλλά 
δεν μας απασχολεί και πολύ: ο δημόσιος 
χώρος.
Ο δημόσιος χώρος είναι το σπίτι όλων 
μας. Το σημείο που υποχρεωτικά πρέπει 
να συνυπάρξουμε, χωρίς κανείς μας να 
μπορεί να βάλει το ιδιωτικό πάνω από το 
συλλογικό. Γιατί πολύ απλά θα πέσει πάνω 
στο ιδιωτικό του άλλου.
Υπό αυτή την έννοια, ο δημόσιος χώρος 
είναι ένα πεδίο συμβιβασμού. Ένα σχο-
λείο που θέλεις, δεν θέλεις θα πρέπει να 
ακολουθήσεις συγκεκριμένους κανόνες. 
Η τήρηση των κανόνων γίνεται πολύ πιο 
εύκολη όταν το πλαίσιο σε εμπνέει. Όταν 
αποπνέει κάποιου είδους αξία, η οποία με 
τη σειρά της οδηγεί στον σεβασμό.
Η σχέση του Έλληνα με τον δημόσιο χώρο 

είναι ομολογουμένως προβληματική. Από 
τα αυθαίρετα σε δάση και παραλίες, μέχρι 
τις ρυπαρές πόλεις, φαίνεται ότι το ενδια-
φέρον μας εξαντλείται από την πόρτα του 
σπιτιού μας και μέσα. Από εκεί και έξω 
δεν μας πολυνοιάζει.
Δεν ξέρω αν ο δημόσιος χώρος ήταν πά-
ντα άσχημος, οπότε και εμείς δεν τον σε-
βαστήκαμε, ή αν απλά κάποια στιγμή 
αρχίσαμε από μόνοι μας να τον παρα-
μελούμε. Αν, δηλαδή, το αυγό έκανε την 
κότα ή η κότα το αυγό. Μπορώ να πω, 
όμως, με βεβαιότητα ότι το πιάνο και η βι-
βλιοθήκη στο Σύνταγμα είναι δύο πρωτο-
βουλίες που αναβαθμίζουν τη σχέση μας 
με τον δημόσιο χώρο και αποδεικνύουν 
ότι μπορούμε και καλύτερα, απ’ ό,τι έχου-
με συνηθίσει.

Γιάννης Παλιούρης
giannis@notice.gr

ΤΟ ΚΟΙΝΌ ΜΑΣ ΣΠΊΤΙ

• Debrief •

> PANATHENEA 2026
ΠΆΝΩ ΑΠΌ 11.500 ΣΥΜΜΕΤΟΧΈΣ ΑΠΌ 60 ΧΏΡΕΣ ΣΤΗΝ ΑΘΉΝΑ
Με τη συμμετοχή χιλιάδων founders, επεν-
δυτών, στελεχών επιχειρήσεων, ερευνητών 
και εκπροσώπων θεσμών από όλο τον κόσμο, 
ολοκληρώθηκαν τα Panathēnea 2026, με κε-
ντρικό σημείο διεξαγωγής το Ζάππειο Μέγαρο 
και παράλληλες δράσεις στην Αίγλη Ζαππείου.
Για τρεις ημέρες, η Αθήνα φιλοξένησε συζητή-
σεις γύρω από τις τεχνολογικές εξελίξεις, την 
Τεχνητή Νοημοσύνη, το μέλλον της εργασίας, 
την εκπαίδευση, τις επενδύσεις και την επιχει-
ρηματικότητα. Παράλληλα, η διοργάνωση λει-
τούργησε ως χώρος δικτύωσης και ανταλλα-
γής ιδεών μεταξύ εκπροσώπων του διεθνούς 
οικοσυστήματος καινοτομίας.

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ
Σύμφωνα με τα στοιχεία της διοργάνωσης, κα-
ταγράφηκαν περισσότερες από 11.500 εγγρα-
φές από 60 χώρες, με σχεδόν το 30% των συμ-
μετεχόντων να προέρχεται από το εξωτερικό. 
Ιδιαίτερα έντονη ήταν η παρουσία της startup 
κοινότητας, καθώς περισσότεροι από 3.000 εκ-
πρόσωποι νεοφυών επιχειρήσεων συμμετεί-
χαν στις εργασίες του φεστιβάλ.

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΝΕΟΦΥΕΙΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Ξεχωριστό ενδιαφέρον συγκέντρωσε ο δι-
εθνής διαγωνισμός νεοφυών επιχειρήσεων 
των Panathēnea, ο οποίος προσέλκυσε πε-
ρισσότερες από 100 συμμετοχές από 20 χώ-
ρες. Έξι ομάδες προκρίθηκαν στον τελικό 
παρουσιάζοντας τις προτάσεις τους ενώπι-
ον επενδυτών και εκπροσώπων της επιχει-
ρηματικής κοινότητας, με την GIGPOSSIBLE 
να αναδεικνύεται νικήτρια της φετινής 
διοργάνωσης.
Στο πλαίσιο των Panathēnea πραγματοποι-

ήθηκαν επίσης ανακοινώσεις που αφορούν 
την τεχνολογία και την εκπαίδευση. Μεταξύ 
αυτών ήταν η συνεργασία της ελληνικής κυ-
βέρνησης με την ElevenLabs για τη διάθεση 
εργαλείων Τεχνητής Νοημοσύνης με στόχο 
τη δημιουργία ελληνόφωνου εκπαιδευτικού 
και πολιτιστικού περιεχομένου.
Παράλληλα, ανακοινώθηκε η υπογραφή μνη-
μονίου συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
και της Canva, το οποίο προβλέπει δωρεάν 
πρόσβαση μαθητών και εκπαιδευτικών στην 
πλατφόρμα Canva Education.
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ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΌ ΤΗΣ ΕΠΙΤΥΧΊΑΣ ΣΤΟ RETAIL  
ΚΑΤΆ ΤΟΝ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΆΚΗ (ΚΩΤΣΌΒΟΛΟΣ)
Σε μια εποχή, όπου οι επιχειρήσεις 
επενδύουν εκατομμύρια σε 
στρατηγικά πλάνα, μετασχηματισμούς, 
Τεχνητή Νοημοσύνη και νέες 
τεχνολογίες, ο Διευθύνων Σύμβουλος 
της Κωτσόβολος, Χρήστος 
Καραγιαννάκης, επέλεξε να σταθεί σε 
μια λιγότερο δημοφιλή, αλλά ίσως πιο 
κρίσιμη παράμετρο: Tο λειτουργικό 
μοντέλο.
O επικεφαλής της Κωτσόβολος 
έθεσε ένα ερώτημα, που ακούγεται 
απλό, αλλά αγγίζει τον πυρήνα της 
επιχειρηματικής εκτέλεσης: Mπορεί να 
υπάρξει στρατηγική χωρίς λειτουργικό 
μοντέλο, που να μπορεί να τη στηρίξει; 
Η απάντησή του ήταν κατηγορηματική. 
Όχι.
Όπως σημείωσε, οι επιχειρήσεις 

συχνά διαθέτουν εξαιρετικές ιδέες, 
φιλόδοξα πλάνα και ξεκάθαρο όραμα 
για το πού θέλουν να φτάσουν. Εκεί, 
όπου συνήθως σκοντάφτουν, δεν 
είναι στη σύλληψη της στρατηγικής, 
αλλά στην υλοποίησή της. Με άλλα 
λόγια, το πρόβλημα δεν είναι τί θέλεις 
να κάνεις, αλλά αν διαθέτεις τον 
μηχανισμό, που θα σου επιτρέψει να 
το κάνεις με συνέπεια, ταχύτητα και 
επαναληψιμότητα.
Ο κ. Καραγιαννάκης δεν 
αμφισβήτησε τη σημασία της 
τεχνολογίας. Αντιθέτως, την 
χαρακτήρισε κρίσιμο παράγοντα. 
Έσπευσε, όμως, να προσθέσει ότι ο 
πραγματικός καταλύτης δεν είναι ο 
τεχνολογικός, αλλά ο οργανωσιακός 
μετασχηματισμός. Και ίσως εδώ να 

βρίσκεται το πιο ενδιαφέρον σημείο 
της παρέμβασής του. Διότι πίσω 
από κάθε ψηφιακό εργαλείο, κάθε 
νέα πλατφόρμα και κάθε επένδυση 
στην Τεχνητή Νοημοσύνη, υπάρχουν 
άνθρωποι, που καλούνται να 
αλλάξουν συνήθειες, να αποκτήσουν 
νέες δεξιότητες και να υιοθετήσουν 
διαφορετικούς τρόπους εργασίας. 
Στην πραγματικότητα, η μεγάλη 
πρόκληση για τις επιχειρήσεις, όπως 
είπε, δεν είναι να σχεδιάσουν ένα 
νέο μοντέλο. Είναι να καταφέρουν 
να το επαναλαμβάνουν καθημερινά, 
σε όλα τα επίπεδα του οργανισμού, 
χωρίς αποκλίσεις. Να μετατρέψουν 
δηλαδή μια ιδέα σε κουλτούρα 
και μια στρατηγική σε λειτουργική 
πραγματικότητα.

ΤΟ ΜΆΘΗΜΑ ΠΟΥ ΠΉΡΕ Ο BOUJNAH (EURONEXT)  
ΌΤΑΝ ΔΟΎΛΕΥΕ ΓΙΑ ΤΟΝ STRAUSS-KAHN
Πολλές και άγνωστες πτυχές από 
τη ζωή και την επαγγελματική του 
ζωή, αλλά και την... κοσμοθεωρία 
του αποκάλυψε πρόσφατα ο ισχυρός 
άνδρας του Euronext. Ο Stéphane 
Boujnah, σε πρόσφατη συνέντευξή του 
στο CNBC, μίλησε με έναν τρόπο, που 
σπάνια συναντά κανείς σε ανώτατα 
στελέχη διεθνών οργανισμών. Με 
αυτοσαρκασμό, πολιτικές αναφορές και 
μια σχεδόν ωμή ειλικρίνεια για το πώς 
αντιλαμβάνεται την ηγεσία, ενώ εξίσου 
αποκαλυπτικές ήταν οι αναφορές του 
στο πολιτικό του παρελθόν.
Θυμήθηκε την περίοδο, κατά την οποία 
εργαζόταν δίπλα στον Dominique 
Strauss-Kahn, στα τέλη της δεκαετίας 
του 1990, ως στενός του σύμβουλος, 
περιγράφοντας τη βαθιά αίσθηση 
χρησιμότητας, που ένιωθε όταν έβλεπε 

ένα νομοσχέδιο να μετατρέπεται 
σε νόμο και να επηρεάζει τη ζωή 
εκατομμυρίων ανθρώπων.
"Όταν έχεις περάσει τη νύχτα στο 
κοινοβούλιο για να βεβαιωθείς ότι το 
νομοσχέδιο του αφεντικού σου γίνεται 
νόμος του κράτους και αλλάζει τη ζωή 
εκατομμυρίων ανθρώπων, νιώθεις 
χρήσιμος", σημείωσε χαρακτηριστικά. 
Από τις πιο χαρακτηριστικές στιγμές 
ήταν όταν αναφέρθηκε και στην 
ανάληψη της θέσης του Διευθύνοντος 
Συμβούλου της Euronext το 2015. Αντί 
να υιοθετήσει το κλασικό αφήγημα του 
περιζήτητου manager, που επιλέχθηκε 
ανάμεσα σε δεκάδες υποψηφίους, 
προτίμησε μια εντελώς διαφορετική 
προσέγγιση. 
Όπως είπε, του προσφέρθηκε η θέση 
επειδή ουσιαστικά κανείς άλλος δεν 

την ήθελε. Περιέγραψε, μάλιστα, 
την τότε Euronext ως ένα κομμάτι 
σκουπίδι, μια εταιρεία, που η αγορά 
αντιμετώπιζε ως τα υπολείμματα, τα 
οποία είχε απορρίψει η NYSE μετά 
την εξαγορά της. Σήμερα, η Euronext 
έχει εξελιχθεί στον μεγαλύτερο 
χρηματιστηριακό όμιλο της Ευρώπης, 
με παρουσία σε πολλές χώρες και με 
κεφαλαιοποίηση, που την καθιστά έναν 
από τους πιο σημαντικούς θεσμούς των 
ευρωπαϊκών αγορών.
Η πιο χαρακτηριστική ίσως φράση 
της συνέντευξης ήταν εκείνη που 
αφορούσε τη σκληρή δουλειά. Γιος 
εργάτη ο ίδιος, εξήγησε ότι μεγάλωσε 
με την πεποίθηση πως η σκληρή 
εργασία είναι συχνά το μοναδικό 
διαθέσιμο όπλο για όσους δεν 
διαθέτουν άλλους πόρους ή προνόμια.
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ΜΕΤΆ ΤΟ SHIPPING, ΤΟ DEFENCE ΚΑΙ ΣΤΟ ΒΆΘΟΣ 
ΠΑΡΑΧΩΡΉΣΕΙΣ
Με πρόσω η είσοδος της Safe 
Bulkers στο Euronext Athens. Με 
συναλλαγές στο εύρος των €6,60-
€6,90, ισχυρή άνοδο, η επιτυχής πρώτη 
άφιξη της ποντοπόρου ναυτιλίας στο 
ελληνικό χρηματιστήριο, προπομπός 
για ανάλογες κινήσεις άλλων 
πρωταγωνιστικών ονομάτων του 
Shipping.
Πρώτο δείγμα γραφής θετικό, 
δικαιώνοντας την επιμονή του 
Stéphane Boujnah να φέρει μέρος 
έστω του shipping στην γενέτειρα του.
Θετικό το αποτύπωμα και στην 
ευρύτερη επιχειρηματική/επενδυτική 
κοινότητα καθώς ο Γάλλος επιτυγχάνει 
να κάνει πράξη σχεδιασμούς, 
επιδιώξεις δεκατειών, ενισχύοντας 
έτσι και το brand του ελληνικού 
χρηματιστηρίου. Η υλοποίηση της 
δέσμευσης του επικεφαλής του ομίλου 
Euronext, στρέφει ήδη την προσοχή/
ενδιαφέρον προς τον επόμενο κλάδο-
στόχο που έχει τεθεί κεντρικά στο 
Παρίσι. Εύλογα δεν θα μπορούσε 
να είναι άλλος από τον ευρύτερα 
εννοούμενο αμυντικό κλάδο, τον 
καθ’ εαυτό Defence όπως και όσων 
συναπαρτίζουν το ευρύ οικοσύστημα. 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες του BnB, 
ο φάκελος Defence δεν περιορίζεται 
σε παραδοσιακές εταιρείες αμυντικής 
κατασκευής/εξοπλισμού αλλά 
και σε επιχειρήσεις τεχνολογίας, 
ηλεκτρονικών συστημάτων, 
κυβερνοασφάλειας, αισθητήρων 
λογισμικού, drones και εφαρμογών που 
συνδέονται (άμεσα/έμμεσα) κυρίως με 
τα ευρωπαϊκά αμυντικά προγράμματα. 
Με κύριο γνώμονα το ReArm Europe 
2030, με οικονομική βάση τα €343 δισ. 
συνολικών αμυντικών δαπανών (το 
2024), με τα €106 δισ. να αφορούν σε 
επενδύσεις- και προοπτική υπέρβασης 
του μισού τρισ. το 2026, η διοίκηση 
του Euronext δεν θα μπορούσε να 
μείνει εκτός παιδιάς, επιχειρώντας 

να συνδέσει το “αμυντικό” με το 
“επενδυτικό”.  
To τι μέλλει γενεσθαι, αρχής γενόμενης 
από το 2026 στον ευρύτερο κλάδο, 
μας είχε περιγράψει παράγων του 
ομίλου Euronext, αναφερόμενος σε 
160 επιχειρήσεις-από 27 χώρες- που 
αρχές του έτους προγραμμάτιζαν 
ΙΡΟs για τις επί μέρους αγορές του 
group. Δέσμευση άλλωστε των 
επιτελικών στελεχών του, ο όμιλος 
να υποστηρίξει την στρατηγική 
αυτονομία της Ευρώπης. Ο μακρύς 
κατάλογος ενδιαφερομένων να 
αντλήσουν κεφάλαια από την 
χρηματιστηριακή αγορά (μετοχών/
ομολόγων) περιλάμβανε επιχειρήσεις 
από τους κλάδους αεροδιαστημικής 
και αμυντικού εξοπλισμού μέχρι 
τεχνολογίας. Γνωστό πως, η 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
συμμετέχει στην διαδικασία των IPOs 
μαζί με τον συνεργάτη του Euronext- 
το INSEAD- όπως και άλλοι 80 
συνεργάτες, φορείς, χορηγούς. Ο 
λόγος για ένα οικοσύστημα ομίλων, 
επιχειρήσεων με τζίρο €30 δισ., 140.000 
εργαζομένων. 
Μέρος αυτής της πίτας διεκδικεί και η 
εγχώρια επιχειρηματικότητα, μέλη της 
οποίας είναι σε περισσότερο (ή λιγότερο 
) προχωρημένο στάδιο επανφών με την 
διοίκηση του Euronext. Οπως σημείωνε 
παράγων του κλάδου (που είναι στην 
τελική φάση ανάθεσης φακέλου 
προς εισαγωγή στο χρηματιστήριο), η 
εισαγωγή του Czechoslovak Group 
στο Euronext Amsterdam- αποτέλεσε 
το... άρμα για την ενεργοποίηση 
του ενδιαφέροντος και Ελλήνων 
επιχειρηματιών. Η μεγαλύτερη 
εισαγωγή ομίλου αμυντικής 
βιομηχανίας- ύψους €3 δισ. σε όρους 
αποτίμησης- σε αγορά του Euronext 
με ονόματα όπως των BlackRock, 
Qatar Investment Authortity, Artisan 
Partners, e.t.c, να εμπλέκονται στην 

σχετική διαδικασία, καταδεικνύει την 
διάσταση και την προοπτική, που έχει 
και για τα... ελληνικά χρώματα.   
Εισηγμένη στο χρηματιστήριο του 
Αμστερνταμ η Τheon International 
αποτελεί το καλύτερο- και 
πιο επιτυχές- παράδειγμα για 
επιχειρηματίες, βασικούς μετόχους 
που είναι σε συζητήσεις, διαδικασία 
για την εισαγωγή τους στο αντίστοιχο 
Euronext της Αθήνας. Στα €2,5 δισ. η 
χρηματιστηριακή αξία της εισηγμένης 
και τρέχουσα τιμή μετοχής στα €31,78.  
Ενδεχόμενη παρουσία του 
συγκεκριμένου ομίλου στο Euronext 
Athens θα είχε πολλαπλασιαστικό 
αποτέλεσμα. Αφ’ ενός θα λειτουργούσε 
ως κίνητρο και για άλλες εταιρείες 
του ευρύτερου αμυντικού 
οικοσυστήματος, οι οποίες μέχρι 
σήμερα είτε παραμένουν ιδιωτικές είτε 
αναζητούν χρηματοδοτικά εργαλεία 
εκτός χρηματιστηρίου, αφ’ ετέρου 
θα μπορούσε να αποτελέσει μέτρο 
σύγκρισης (μεγέθους) για (δυνητικά) 
IPOs. Kοινό μυστικό στην αγορά ότι 
παράλληλες επαφές διεξάγονται και με 
επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται 
στον χώρο των αμυντικών 
κατασκευών, με μέλη του Συνδέσμου 
Ελλήνων Κατασκευαστών Αμυντικού 
Εξοπλισμού, αλλά και με εταιρείες 
που έχουν ενταχθεί ή επιδιώκουν 
να ενταχθούν σε προγράμματα του 
European Defence Fund.
Και αν ο αμυντικός κλάδος, αποτελεί 
τη δεύτερη προτεραιότητα της 
διοίκησης του ομίλου, αυτός των 
Παραχωρήσεων-Συμμετοχής σε 
έργα υποδομής είναι μεταξύ αυτών 
που προορίζονται να δρομολογηθούν 
από το 2027. Η θεαματική μεγέθυνση 
του ομίλου ΓΕΚ Τέρνα- πλέον στα 
€4,339 δισ.- με προοπτική περαιτέρω 
αύξησης, προϊδεάζει για τάξη 
μεγέθους “τιμολόγησης” θυγατρικών-
συμμετοχών, για όταν έρθει η ώρα. 
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1/ ΣΑΛΠΆΡΟΝΤΑΣ ΓΙΑ ΛΕΩΦΌΡΟ 
ΑΘΗΝΏΝ: ΤΑ ΒΑΠΌΡΙΑ, ΤΑ 
100ΆΡΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΌΜΕΝΟΙ 
ΚΑΠΕΤΆΝΙΟΙ
Η πρεμιέρα της Safe Bulkers του Πόλυ Χατζηιωάννου 
στο Χρηματιστήριο Αθηνών δεν ήταν απλώς ένα μεμο-
νωμένο γεγονός, αλλά ο πολιορκητικός κριός που έσπα-
σε τον πάγο, συνδέοντας επιτέλους την εγχώρια κεφα-
λαιαγορά με την ελληνόκτητη ναυτιλία. Όπως φάνηκε και 
από τα χαμόγελα αλλά και τις δηλώσεις στην Λεωφόρο 
Αθηνών, τόσο ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, Κωστής 
Χατζηδάκης, όσο και οι ιθύνοντες του ΧΑ, γνώριζαν πολύ 
καλά πως η συγκεκριμένη εισαγωγή είναι απλώς η 
αρχή. Το παρασκήνιο, μάλιστα, έχει ήδη αρχίσει να παίρ-
νει φωτιά στα χρηματιστηριακά γραφεία, καθώς η κί-
νηση της διπλής διαπραγμάτευσης (NYSE και Euronext 
Athens) ανοίγει την όρεξη και σε άλλους κορυφαίους 
πλοιοκτήτες που βλέπουν την Αθήνα να μετεξελίσσεται 
σε ένα υπολογίσιμο διεθνές κέντρο ναυτιλιακής χρημα-
τοδότησης. Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές, 
τα επόμενα βαριά ονόματα που ετοιμάζονται να διαβούν 
το κατώφλι της Λεωφόρου Αθηνών έχουν ήδη κλει-
δώσει και οι σχετικές διεργασίες βρίσκονται στα σκα-
ριά. Ο λόγος για την Star Bulk του Πέτρου Παππά και 
την Seanergy του Σταμάτη Τσαντάνη, που αναμένεται 
να ακολουθήσουν τον δρόμο της διπλής διαπραγμάτευ-
σης. Ωστόσο, η είδηση που κάνει τη διαφορά στα dealing 
rooms είναι πως οι συγκεκριμένες ναυτιλιακές δεν θα 
αρκεστούν σε μια απλή εισαγωγή για λόγους πρεστίζ, 
αλλά σχεδιάζουν να τεστάρουν τα νερά της ελληνικής 
αγοράς προχωρώντας σε ουσιαστική άντληση κεφαλαί-
ων. Οι πληροφορίες κάνουν λόγο για στόχο άντλησης 
της τάξης των €100 εκατ. έκαστη. Φαίνεται πως η στρα-
τηγική της ενσωμάτωσης στο δίκτυο του Euronext, σε 
συνδυασμό με την επενδυτική βαθμίδα, δημιουργεί το 
momentum για να φέρει τα ελληνικά πλοία πιο κοντά 
στο ελληνικό και ευρωπαικό επενδυτικό κοινό.

2/ Η ΕΠΈΛΑΣΗ ΤΗΣ MACQUARIE 
ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΌ SHIPPING
Με χαρτοφυλάκιο δανειακό άνω του $1 δισ. η 
Macquarie Bank Shipping Finance επεκτείνεται στη 
χώρα μας. Επειδή ο ανταγωνισμός με τις συστημικές 
τράπεζες είναι έντονος, τα στελέχη της επικεντρώνονται 
σε πλοία μεγάλης ηλικίας και χρηματοδοτήσεις μεταχει-
ρισμένων βαποριών. Τα τελευταία δυόμιση χρόνια το 
χαρτοφυλάκιο στην Ελλάδα έχει πενταπλασιαστεί…

BnSECRET
> SAFE BULKERS
ΤΊ ΣΗΜΑΊΝΕΙ Η ΕΙΣΑΓΩΓΉ ΤΗΣ 
ΠΡΏΤΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΉΣ ΕΤΑΙΡΕΊΑΣ 
ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΌ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΉΡΙΟ
Στην Κύρια Αγορά του Χρηματι-
στηρίου Αθηνών εισήχθη η Safe 
Bulkers, η οποία αποτελεί την 
25η εισαγωγή στο δίκτυο της 
Euronext από την αρχή του έτους.
Η Safe Bulkers αποτελεί διεθνή 
ναυτιλιακή εταιρεία που δραστη-
ριοποιείται στις θαλάσσιες με-
ταφορές ξηρού φορτίου σε πα-
γκόσμιο επίπεδο. Η εταιρεία 
μεταφέρει βασικά εμπορεύμα-
τα όπως σιδηρομετάλλευμα, άν-
θρακα και σιτηρά, καθώς και δευ-
τερεύοντα χύδην φορτία όπως 
βωξίτη, λιπάσματα και προϊό-
ντα χάλυβα, εξυπηρετώντας με-
ρικούς από τους μεγαλύτερους 
ναυλωτές διεθνώς.
Διαχειρίζεται στόλο 45 πλοί-
ων ξηρού φορτίου και συνεχίζει 
να επενδύει στην ανανέωση του 
στόλου της και στη βελτίωση των 
περιβαλλοντικών της επιδόσεων, 
μέσω προγράμματος ναυπήγησης 
νέων πλοίων που ενσωματώνουν 
τεχνολογίες ενεργειακής αποδο-
τικότητας και μείωσης εκπομπών.

ΟΡΟΣΗΜΟ
Η εισαγωγή της Safe Bulkers 
στην Euronext Athens αποτελεί 
σημαντικό ορόσημο για την ελ-
ληνική κεφαλαιαγορά, καθώς εί-
ναι η πρώτη εισαγωγή ναυτιλια-
κής εταιρείας.

Η κίνηση αυτή ενισχύει τη σύν-
δεση μεταξύ ενός από τους πιο 
στρατηγικούς και διεθνώς ανα-
γνωρισμένους κλάδους της ελλη-
νικής οικονομίας - της ναυτιλίας 
- και της εγχώριας κεφαλαιαγο-
ράς, ενώ παράλληλα διευρύνει τη 
διαφοροποίηση των κλάδων που 
εκπροσωπούνται στο Euronext 
Athens. Επιπλέον, αντανακλά το 
αυξανόμενο διεθνές προφίλ, την 
αξιοπιστία και την ελκυστικότητα 
της αγοράς της Αθήνας στο ευρύ-
τερο ευρωπαϊκό χρηματιστηριακό 
οικοσύστημα, προσφέροντας στις 
εταιρείες πρόσβαση σε ευρεία 
βάση επενδυτών και στηρίζοντας 
τους μακροπρόθεσμους αναπτυ-
ξιακούς τους στόχους.
Ο CEO της Safe Bulkers, Πόλυς 
Χατζηιωάννου, δήλωσε: “Πρόκει-
ται για ένα σημαντικό ορόσημο για 
τη Safe Bulkers, για την ευρύτερη 
ναυτιλιακή κοινότητα και για την 
Αθήνα, καθώς εξελίσσεται σε ένα 
ολοένα και πιο σημαντικό διεθνές 
χρηματοοικονομικό και ναυτιλια-
κό κέντρο. Η εταιρεία μας αποκτά 
πρόσβαση στην ευρωπαϊκή θε-
σμική επενδυτική βάση, συμβάλ-
λοντας στη μετατροπή της Αθή-
νας σε έναν κορυφαίο παγκόσμιο 
ναυτιλιακό χρηματοοικονομικό 
κόμβο μέσα από την πλατφόρμα 
της Euronext.”
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Editorial
ΚΑΙΝΟΤΟΜΊΑ… ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΣΜΟΎ
Τί συζητάμε ότι χρειάζεται η χώρα και η 
οικονομία μας; 
Επενδύσεις. 
Τί είδους επενδύσεις; 
Παραγωγικές. 
Τί σημαίνει παραγωγικές επενδύσεις; 
Σημαίνει ότι θέλουμε μονάδες, 
εργοστάσια, που να παράγουν κάτι. 
Ο,τιδήποτε. 
Σημαίνει, όμως, επίσης, πως, πλέον της 
φασόν παραγωγής, έχουμε ανάγκη και 
από επενδύσεις υψηλής προστιθέμενης 
αξίας….
…που να βασίζονται, δηλαδή, στην 
έρευνα και την καινοτομία. 
Συνεπώς, πρέπει να υποστηρίζουμε και 
να επιβραβεύουμε τόσο τις ελληνικές 
επιχειρήσεις, οι οποίες επιμένουν 
Ελλάδα και συνεχίζουν να επενδύουν 
εδώ - αξιοποιώντας πάντα τα κίνητρα, 
που δίνονται διαρκώς από το κράτος 
(κρατικοδίαιτοι εσείς, superstars) -, 
αλλά και να δίνουμε αντίστοιχα κίνητρα 
και στις πολυεθνικές, οι οποίες έχουν 
δομήσει την παραγωγή τους έτσι 
παγκοσμίως, ώστε να μην έχουν λόγο 
ανάπτυξης μονάδας παραγωγής στην 
Ελλάδα. 
Θα μου πείτε, είναι κακό που οι Έλληνες 
επιχειρηματίες αξιοποιούν τα κίνητρα 
και τις ενισχύσεις, που τους δίνονται;
Ασφαλώς και όχι. 
Είναι, όμως, κακό, τραγικό, να βασίζουν 
την ανάπτυξή τους αποκλειστικά σε 
αυτά. 
Και, από την άλλη, οι πολυεθνικές, 
οι οποίες έχουν έδρα και εδώ και 
συμβάλλουν στην ανάπτυξη καινοτόμων 
και υψηλής προστιθέμενης αξίας 
προϊόντων, να μην έχουν την ίδια 
αντιμετώπιση.
Πώς μου ήρθε αυτό;
Σκεφτόμουν το τί συμβαίνει στη 

φαρμακοβιομηχανία. 
Οι ελληνικές επιχειρήσεις 
επιβραβεύονται, όταν αναπτύσσουν 
παραγωγικές μονάδες εδώ. 
Και ορθώς. 
Οι ξένες, όμως, αυτές οι κακές 
πολυεθνικές, κάποιες εκ των οποίων 
τυχαίνει να παράγουν - σε άλλες 
χώρες, αλλά να τα διαθέτουν κι εδώ - 
σημαντικά και υψηλής επιστημονικής 
αξίας φάρμακα για καρκινοπαθείς 
και άλλες δύσκολες ασθένειες, γιατί 
να μην έχουν την ίδια αντιμετώπιση, 
μέσω κινητροδότησης για επενδύσεις 
σε κλινικές μελέτες (Αφήνω στην άκρη 
ότι πολλά από αυτά τα σκευάσματα 
των πολυεθνικών πωλούνται σχεδόν 
με ζημιά, λόγω του καταστροφικού 
clawback);
Τί σημαίνει κλινικές μελέτες;
Σημαίνει ειδικά κέντρα για την 
παραγωγή σκευασμάτων, τα οποία 
μπορύν να δώσουν λύση σε σπάνιες και 
μη ιάσιμες σήμερα ασθένειες. 
Σημαίνει ότι η Ελλάδα μπορεί να 
γίνει, μέσω αυτής της διαδικασίας, 
hub κλινικών μελετών και ανάπτυξης 
θεραπειών, που θα καλύπτουν τις 
ανάγκες του παγκόσμιου πληθυσμού σε 
συγκεκριμένες νόσους.
Σημαίνει ότι, με αυτό τον τρόπο, η 
Ελλάδα θα αποτελεί by default κίνητρο 
επαναπατρισμού για τους Έλληνες, 
που έχουν φύγει εκτός χώρας. Για την 
ενίσχυση του Brain Regain. 
Τί, δεν τα έχει σκεφτει κανείς στο 
υπουργείο Υγείας όλα αυτά τα 
οφέλη; 
Αποκλείεται. 
Απλά πράγματα.

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr
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